LA DEMARCHE
EXPERIMENTALE

de I'écriture du protocole a l'exploitation des résultats

Avant-propos

Le réle de I'expérimentation en plein-champ est particulicrement important. Elle
précéde trés souvent I'évolution de I'Agriculture pour la guider sur la voie du pro-
grés. Or, jusqu'i la fin du 197 siecle, il n’existait pas de methodes rigourcuses et
c'est seulement 3 partir de 1910 que, dans les pays Anglo-Saxons, les techniques
expérimentales agronomiques ont éré développées. |.T. WOOD et F.LM.
STRATTOM attirérent |'attention sur les « erreurs de parcelles » et proposérent
d'y paflier en recourant i des répétitions des traitements. Puis W.B. MERCER et
A.D. HALL montrérent que la surface, la forme ot |'orientation des parcelles avaent
une influence sur la validité des comparaisons. Enfin, R.A. FISHER vers 1923 déve-
loppa des méthodes statistiques approprides pour analyser les résultats des essais.

Mais an a remarqué depuis que si les méthodes statistiques ont une place conside-
rable dans la définition et la conduite d'une expérience, elles ne sont pas et ne
doivent pas étre une fin en elles-mémes : « Dans l'investigation scientifique,
fes moindres procédés sont de Ia plus haute importance » écrivait Claude BERMARD.
Le choix d'un dispositil en blocs, en carré-latin ou en split-plot n'est pas suffisant.
Toutes les opérations de mise en place sur le terrain, d'application des
traitements, d'entretien de 'essai... toutes les mesures, observations,
notations... devront étre réalisées avec le plus grand soin, pour éviter des
erreurs ou des conclusions trop hitives, veire errondes,

Le but de cette brochure est done d'attirer I"attention des Expérimentateurs sur
ce dernier aspect. Elle a été conque et réalisée par notre ami Geérard
BRIFFAUX, Ingénicur Régional 3 I'l.T.C.F., au cours de sa mission auprés de |'Ins-
titut des Grandes Cultures en Algérie. Apres avoir rassemblé les renseignements
relatifs & la pratique des essals, dpars dans de nombreuses publications, il a con-
fronté son expérience d’homme de terrain avec les exigences de [a statistique.
Mous lui sommes trés reconnaissants d'avoir réussi & présenter un sujet aussi diffi-
clle sous une forme attrayante et rigourcuse.

1. TRANMCHEFORT
Chel du Service des Etudes
Statigtiques de I'LT.C.F.




les principes de% ’expérimentation
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le principe de 'expérimentation

® L3 différence entre dewx parcelles

ne dest vre e quiaux seuls Tactews didtude VOUILIS
et CONTROLES PAR L'EXPERIMENTATEUR ;

compdrer des vandics
comparer oo dernrtds de sems
comparer deg dosos dasole, etc

* i faut LIMITER AL MAXGMUIM

nflusnce des factours « PARASITES » qua augmentent ou
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Essal VARIETES Essal DENSITES Essai AZOTE
Toules les varidtés sont Toutes les parcefles sont Pour toutes les parcefles,
semées & la méme densité, semdes b méme jour, avec la. _ méme varkié, méme date de
recoivent ln méme dose mbme varidnd, temis, méme dendlé, méme
d'arote, sont désherbéas le Méme dose darzoln, mdme désherbage.

méme jour Aved be mme disherbage, el




L’essai est réalisé pour apporter une réponse

a une question posée
par |'experimentateur ;

1) UNE QUESTION SIMPLE

Coielle est ln meilieurs varfob ¥
= Chelo st la mediewre date de semis |
— Duede ot la medlewre dose d'apote {

2) UNE QUESTION DOUBLE

Cneslle 25t b densied adapido & 13 date de soms |

Faut semer & [3 méme densitd une yarlétd qui talle peu et une autre & fort tallage |

3 UNE QUESTIOM TRIPLE

- Cuells warbéod chobkir, powr quclie date dosemis, of & quele densitl 7
sl

@ UNE QUESTION MULTIPLE

— Ol ] b rcllewr ltindralre technigue adapie 4k rdpon |
— el o5t la mefieure rotation |

Un essai pour répondrda une question

La démarche expérimentale commence par la formulation de guestions

(1 4

pour chagque question posée

il faut
ECRIRE UN PROTOCOLE D'ETUDE
— Mombre de parcelles
ou nombre de TRAITEMENTS i comparer
= Motationt & faire
et

CHOISIR LE MEILLEUR DISPOSITIF

— Mombre de répétitions
= Dimensions des parcelles
— Materiel utilisé




Pour écrire un protocole d'essai,
la démarche reste toujours la mémae

Poser la question

Clest 'objectil de
l'egzal...

Cuede ¢t [a
medeure denste
g gamms |

0
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Simuler la réponse ]

Le protocoled’étude

Peseterann
ersnd
o ey
e
dhrvagtd
[ nibisr
1 e
M pas hdaiter & \
dtudier des CAS pour ablenir
EXTREMES un MAKIMUM
(i dermind trés fable dans 2 réponse

ol densité trés forte) SLpG

Déterminer le nombre
de traitements
nécessaires et suffisants

4 DEMSITES ETUDIEES

= dclater bes dearts
entre trattements (ic 100 grans/m?)

* 4 densités pour clbfenir un maxemum car 2
chermils ceraent nsuffisantes {jondre deux
résultats au hasard et comparer jes

FEponses... )

Préciser
les notations a faire

* nombre do grams SEMES
* pombwe de plantes LEVEES
* nombre d'EPIS/m?
* poids di | 000 grairs
* rendement récolte

® décrwa los conditions de sems, bew, sof

date, dlat du & de semences
-




(Questions smples)

Essai VARIETES Essai DENSITES de semis
qu:itim" Trowver Ly variété qui donne b meilour rendement dans la qu&sﬁan Cuelle et b mellleure dergate
precise région de semis pour 1a variéte WAHA 1
drlater poiur
l‘é’PDnSE 'ﬂ' connaitre b macimiem
Drars b cas o 5 4 v . e i 5 et "optinum
T'EFIEHEE ams le s e cisal = varidtds simulée
il la smulation consiste surtout & comparer K :
simulée ks RENDEMENTS de chaque varité, g (ki
o QT ST T
s Y ¥ -
nombre de
R ine ot
e barars |20 |30 | 40 | 50 | Grainsim
(densités) L :
4 lratements = 4 pardelcs 3 repétor pluseurs fos
| E} Comparer Ics « nouvelles s varidtés 3 deg varietds fonmiees
nombre de consdérées comme TEMOINS' : :
a = . . " wamorvee Con vhren wr me Bfleeren bein o dn e g partanl phosary § lggary de oo PO gramdfm? o ) Cheatre diecaites (200, 300, 400, X L'esss fompare oo denatis
variéteés d étud:er B v TR perrent diss i) HEOTa FAF Vel bl pRrted A L 500} e Lish edirprandie b PRIO- erire IO o1 500 gravafm?. Cotie
Farre la Iiste des variétdy & comparer v, Ol ari poul s riduire CRFS5IOM det resnbernent dchalls dorre b iraamam de chan
Jni deart trop Dublke Beitg s dhan 2 o ¥ dléresivds wond insultmanitcy i g trowmees POPFTILIM
24 de wroger des dilérendes endre
=i brasrnweri,
=T = Connaissance de la densité de semis (graing seméy/ i) ;
notations a faire s Comptages plantes levées/m? - * nombre de grains réellement semds
par variété » Comptages Epasim? notations a faire * étan du sol et du Bt de serres
* Rendemont-récolts moksonneuse Batteuss par densité ¢ date do sernis
_ ¥ nomiore de plantes lewvkes’m?
apiea Pasds do | l:l:'ﬂgra:ns récolre * poinbee o' Apiimd
& rondernent
Cption poids de | 000 grans
Opteon 5 sidd du tallage herback,
Toutes les varideés d'un méme owsal doivene ere sembes
— & |a méme date
_ _ L'essai « DENSITE » est semé & la méme date
— i la méme DENSITE grans/m? J aecbimbme vanés.
Prévolr la méme conduite culturale I Préveir le méme tinéraire technique aur touc Vessal
préparation du sol, azote, désherbage, insecticide, crc. (préparation du sol, azore, désherbage, atc.)




Quelques exemple
{(Questio

protocoles

Essai DATES de semis

question
réponse

nombre de
traitements

notations

Essai DESHERBAGE
— Qe est le medleur prodot 3 utiser

— Le nombre de trallements et égal au nombre de produits

maes i faul ass
LAKSSER LUt TEMOIN SMOMN DESHEREF

vémoin | 21240 | 3) Moxan |4) Dosanex|  5h.....

— Rendernent de chague parcelle

— Mature ¢l importance des mauvaises herbos
dans be témun,
dans les parceles décherbdes,

Respecter les dates d application
spécifigues & chaque produit

questinn Cuelle =0 la melleyrs dale de sprmis pour & répon 7
Ocicbra  Messbey Dioonbre
réponse
simulée —
ct
nombre de Tz o okt
traitements e b s
{ditES:l 3 dates de semis = 3 parcelies i répéter plusieurs fois
(o 3 traitesments)
T ou 4 date de e ORbReET T Lasser J somans & an mods enlie
by prafagues cos agricubiedrs dera s daies de some
] Lin astart phon Baltls hiridle i Sflonen-
Précoce e cho Peraiesre
[ e
Tardee
® AStat de bt de semences 3 chague dite
notations » nombre de grans semésm?
4 faire * nombee de plantes lewkesim?

* nombre d'épdim?
& rendement
® poids de | QD0 grains
® sunvi e stades vépetatifs
— date ke
- date débul mohitason
—- date dpdamon
* suivi de probiémes climatepes
P E‘tt" :
- ‘echaidage
® sy des nealadies o1 autres probiemes

Essai AZOTE (doses totales)

question
réponse

nombre de
traitements

notations

— (Quele est s dose d'azote & conseiber dans fa région 1

— Le nombre de traitements est dpal au nombre de doses,

imars i faut
TOWOURS LAISSER UN TEMOIN MON FERTILISE

téincin O g 20 3q

ot ammonitrate ef quatauaha

larsser aw meoins | guantal o' ecart entre doses

— Episirmd
— Rendement
= Poxk de | 000 grams

hefcare cuiturale
pature préoédent
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Cas des questions « DOUBLES » ou TRIPLES

Or multiple les parcelies détermindes dans les essals smples |

Quelques exemples #e protocoles

Les notations & faire sont identiques
a celles précisées dans les essals simples

w. mais fl y a plus de parcelles 4 noter...

Essai

Essai
; 3 dares s [t e
DATES simulation I T I e
X 3 { I
DENSITES e B T
1silds
de semis — c— DR
r— AL
‘o by L
traitements e 118 il oo
§ Cﬂ!‘l‘lparer ety | | 5000 |4 f a0 | 0 | o | 0w {0 | oo d o | oe
I 3 % 5 & 7T 8 % @il on
I} traitements =
12 parcelles & répérer plusicurs fois
Essai
DATES = = 3 dates — —
* simulation 3 i I
DENSITES 2 varités - ez
X s /';_\
4 densites |
VARIETES s =
nombre de
traitements
Wk e WA, =B
—
P priy iy iy e i WL
iy mmi:n:-:-:l:-.'n‘-mw&h:-:-mH:J-xlﬁ.':ammtnmmﬁ.um'-fﬂmmww
Yo o4 5 TR ¥ @ OoHOIE N WO W Tow RN OmE M

1% traftermnents =
24 parcelies & répérer plusicurs fols

TRAVAIL simulation 2 Titg de - o3 LH""E:*;:':-‘-
du SOL seme e
X x -
DENSITES 3 gensitts /”'*m
et
de semis - . -
5 bl o e (L. T
tramements ik moea r
wy | = ]'i:-t on | v | o
morere © 5° —— T,
o et I 3 3 i : ] LS
I Eicn noter les plantes levdes par m? @ notion do PERTES au semis.
Eﬂﬂi . latl [ 13w
simulation . =2 i g
DnsEs u 'Flf | gy
D'AZOTE « = g
x 3 l'l:"" : 1 agreeet
FRACTIONNEMENT fractionnaments _/\_,(
"1.““-:-5-1 - dhenay & s
‘\:,-"—\-., e T
7 traitements =
7 parcefas & répéter pluseurs fos
MMES sstibe, | @ 3
traiements = . Ll |
o tulape b i 12 i i
raamiry gl ="
e R I 1 ] L] ] d 7

15




protocole particulier

Essai « ROTATIONS »

ou assolement
essai de longue durée

Ces esas refevent du méme pringpe, mals leur misc en place nicessite phuseurs annbes pour
obtenir des résultats sur tous les traitements dtudids,

Comparalson de trois biés s d'une rotation bi-annuelie,

question

Jachére/blé

el d'une rotation quadriennale

JachiraidMesoe- Avoine Bls

|6

Prégarabion du gt

simulation aneée O | annde | | amnéde 2 | annde 3 | amnde 4

Jachesra Bk Jaschbre Bl
Bl& Jachire BlE Jachire

|mdira Bla W Auicing Bla

Culturs Bié  |VAvoine | Bid fachére

WhAvcing Blg Jachire Bl
Bl jachére Ble Wihvcke

e @@ ve

nombre de Dhans ce cas il faut comparer & TRAITEMENTS
traicements

rrais | faiel pratigquement attendre 4 ars pour répondine pré.
cistment & kb guestion posée |

En anndes |, 7 ou 3, Jes hisfores cultorales de chaque parcelle ne soni amas celies gl sont
oecrites dang 3 guasion. ”

Le dispositif d’étude

Quand le nombre de traitements 3 comparer est détermingé
Il faut préciser le DISPOSITIF D'ETUDE

c'est-i-dire le nombre de répétitions i faire, sclon quel plan, avec quel matériel
et quelles dimensions des parcelles.

@ Le protoccle d'étude
2 précizé bs MNOMBRE DE TRAITEMEMTS & comparer
nombre de vandhés,
nombre de densités, efc

@ Dan: 'expérimentation de plen chamg,
CHAQUE PARCELLE ELEMENTAIRE RECOIT UN TRAITEMENT unique,

Varsite Warietd WVarigté :
e n* 2 n* 3 i

1=

@ Chaque parcele pourra &ire REPETEE PLUSIEURS FOIS.

@ 1 fzudra alors BIEN CISPOSER TOUTES LES PARCELLES ENTEE ELLES
pour bien meltre en dvidence los dffdrences dventuelos,

|7




dispositif d’étude :

Dians le champ o essa
LE CHEPCSITIE LE PLLIS SIMBLE
conasbe 3 mettre bes parcellss COTE 2 COTE

Loifrdle e ion o Ny

SEmEie | essal comparant  warsles,

En irstafant cel eceal
Fespdrimeniatour contrdde — | chow des des varibies
— le vravall du soi
— |3 qualté du semis
— |# nomibre e grans semés, elc

18

Par ponire expérimeniatsur
ME COMNTROLE PAS - = [y malure du scl
= [3 charge en calloan:
— la profondeur d'enfzonement, &

SOLUS CHAGUE PARCELLE dlbmentaire
Cs factewrs non contrdles peuvent influer spr i
productnaté d'une parcels

La comparaian & trouve BLAISEE

De plus 'expérmentateur
n'gst pag a abr
D' ACCIDEMNTS tok que Wk BFrEUF 3 SRS
un dipdt d'olsedux ol de rongeurs
LF1E P-!-l'll'l“-_dﬂ mannsute-batieuss
U 30 FEVETEE,,

les répétitions

Dians le champ o exsal
ey Lefnanl une daule nareells gar irdderrsn

fout = acckdent » fait perdre Nnformation e de cotte parcefe

e L'ESSAL EST COMPROMIS...

le semoir tombe en panne
&N semant V...

a/4y/8 5 RN

Pour dirrincer s ragoes

OM PEPETE phesieurs fog chagus traitement dams un mibme pérmétrs o' eskal |

an parie alors de REPETITIONS

A/ 52 T TANAN
LT
AAAIEAETRRN

Dans b phupart des cas on réalise 3 ou 4 REPETITIONS

|9
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Four AGEMCER toutes
les parcellos de 'essal entre elles,

on CTHOISIT LE DISPOSITIF
le plus adapté

i 'hétérogéndité du terraln

et aux contraintes pratiques de
conduite de I'essai...

Principaux

« MAIS ATTENTION :
L'expérimentateur peut créer
des « hétérogénéivés artificielles »
awes s outls de travadl du
sl par exepnple, cu En
faisant rouler ke tractour

CrAMEs e parcalley pour
les désharber, elc,

@
* UINE QUESTION SIMPLE
{1 sewl facceur d'érude}

1
# LE TERRAIM EST PARFAITEMENT
HOMOGENE
gl pE—
4 1 4 ]
=
i i i 5 i
L e—
5 1 1 i 5

> RANDOMISATION totale

b Chaque trafendeht 651 multiple par
le nombre de REPETITIONS souhaité
{l 5 traiternents répeies 4 Foidl,

b La deposition de toutes et parceltes fici 20)
est TOTALEMENT TIREE ALY HASARD
dans le cadre O | Eta

i faut déterminer lo nombre O formes
el de colonnes en faneiion oes
dimensons oo ferran

F Youtes les parceles - jusqu'a leur récolte -
donint dre x nlleenctes de la mime fagon
par les facteurs extornes & 'essal ftravail
du sol, passapes de tracteur, eic)

@
* UNE QUESTION SIMPLE

{1 facocur d 'Erude)
MAIS il y 1 risque ¢'HETEROGENEITE
sur le tercain : pente, gradient de
fertilivd, inverventions culusrales,...

= T e

et

DEUX GRADIENTS d'hétdrogéndiné
perpendsculaires .. .

i L
[
;

L]
¥

L]
]

1

TP On détermine alers des ALOCS
gia ssavenl le gradent repene

DISPOSITIE « BLOCS »

b Las Blocs sonl deposés dos uns & oSt des
autros, en evant ke serd de la pente, du gra:
dicnt de lertfitd,, . les bandes de terran
(blocs) contrdlent Peffet « parasite »,
Toutcs las parcells o'un méme blor sond
avinizgdes ou pénalisdes de by méme fagon,

b Chacque traitement (i de | & &) est repré
senié LINE SEULE FOIS DANS CHACQUF
BLOC.

F Lans chaque bloc, la dsposition des traite-
mionds sl troe au HASARD.

~) CARRE LATIN

b Chague kene o chague colonne estun bioc
wn frilfemend est roprdsonié une seude foi
dans ka kgne ou B cokonne

b Le nombre do traitements ast donc egal au
nombre de blocs, Co depostf Frle souvent
be rowmbee de traifemonts 3 Sluder (max-
raEn &) pour Tmiter la tadic totale de |esial,
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* UME QUESTION DOUBLE
(2 facteurs d'duda)

el
* UN GRADIENT d'hétérogénéivé

Lattmar |
{1 vareitatn] Wi Vi Wl
u =
facionr J
I'?lmn Ml 4 Fi r"\" I Ml M
o acbe) -
] ] i | i
el e
T aSoemrreh, I 2 & 5 &
x| 3 L] | 4 I [
bl 1 i 4 i 1 5 1
el

& ] k] & & ¥
Bk, L] VRN T T R AT
bt 1 [ i ] 5 i

EmpEpE—————

> FACTORIEL en BLOCS

} Le nombre de tratements & étudier est égal
A la rmultipheation des niveaus d'étude du fac-
tewr | et du factewr X

{exemple ; 3 varidtds x 2 doses d'azole)

¥ 5i on soupgonne Fexistence d'un gradient, on
chiomit & nouweaw le depositf BLOCS.

Tty

{ici 4 blocs qui suwvent ke gradient)

b Chague traitement (c o™ | & &) g5t reprd-
sentd une seube ol dans un bloc

b Drans chacue bloc, L depesition des traitements
st tirde au hasard,

Exemnples @ Avec bt dapostl « factonel en
blocs », il faud dpandre azote parcelie
aprés parcells,..

Aved | dispositd ypst-plot ou criss-oross,
Iazote est dpandu sur toul le sous-bloc en un
weud pagsage. |l y 3 GAIN DE TEMPS ou
FACILITE de réalsation (dates de semis, irri-
gation, ..} mak ces dispositis font géndrale-
ment pordre de la précision dang Pelude des
facteurs en sous-blocs.

Principawsdispositifs

|
!

5 ®
* On retrouve e cas précédent @
{2 facreurs d'érude et gradient)

mais il ¥ 2 des

COMTRARMTES PRATHQUES Sées

i la réalization de Messa

{daces e somis iffidrentes, dpandage
d'arote, irrigation, ...}

d
_r'=__l
Ceasi | "'l.,,-ll'l
i I‘
|
Lt '|:

£ Les blocs sont partagés en sous-bloct et let
sous-Bhocs sont ensuile agoncds entre eu

% SPLIT-PLOT

b Exemple & varietés dudebes AVEC

e et SAMNS azote |

ey b

R b Four permetire be passage de

. bl Fépandmr d'engrai, le [actew
nla AZOTE est disposs en

i :ﬁ SOLS-BLOWC,

:".:F::., b Chague boc est partagd en 2 sous-
R Blocs deposds au hasard,

w paBa

¥ Dans chaque sous-bloc les traite-
monts du fackeur | (& varisids)
sont deposds au hasard,

¥ On retrouve e partage des blocs
& soius-blocs
el le tirgge aldaloire des sous-blogs
et des varkitds (lachear 1) oornme
dans le cas du sphl-plot,

b omas fes vardtds (facleur 1 sond
daposis en VIS A WIS e facieur

& VArdis » Bit aussl disposd en
sous-bilocs,

23
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Quand le protocole est derit,
guand ke dispositl est choisi,

IL FAUT FAIRE LE PLAM DE L'ESSAI

Le plan représente fh;gm-rcmém
w pdographigue » o toules ks parcefies de

'eszai

C'est le schéfma de 3 photographe
adrenne oe Nessar,

Bloc |

fci, b dispositd retenu est un depost-
til = Bocs ».

En régle phndrale, on superpose les | D€ 2
boes (pradient) mais on peut auss les
mettra oble & oite;

Biac 3

Bloc | Bloc 2 Bioe 3

ou les Eoigner bes uns des autres.

Touours prévesr des BANDES DE
BORDURE de part et dautre de
I'essal (variétd hors élude, ...} pour
éviter les phinoménes de bordure,
pour régler le semoir, pour arréter

l'agricultevr avant Pessai, ...

Exemple d'un essai
Dipostif reteny
| L = B vardids +
F" ________ oy e ot s SR
W4 ' B VY
o |
[ . )
| ve [l w4
)

et pticar des fables
sombres au hasard
apencer les triitements

. prévoir une méthode de
au hasard (papier numérotd...)

Faire e pian do Pessal sur du papler
Guiadniss,

L2 plan servira pour & semis, poaur
ke potatong, la réolte, ...

Quand le plan est terming, on odh-
nalt bes DEMEMSIONS TOTALES de
Fessai flongueur, largeur).

Ceg dirmenssant teraron au POUE.
TAGE DE L'ESSAN sur le tarrain.

= MAL 1| faut connalire le site
d'implantation pour ajuster les blocs
en fonction du gradient observé et
pour déterminer « la forme = e bes
dimensions définitives de "essal.

... 1 st parfois néosssaire de refne
un plan aprés wsite sur b terrain,

Dans chaque bloc, ket o traitements »
(ici 8 vanétés) sont disposés AL
HASARD, (cas du dispositd «blocss),




Quelques exemple plans d’essais

Protocole ; | lacteur d'étude (variétés)
A nivesux ;

7 WARIETES (V) &.V9)

Protocole © 3 factewrs o' etk

(9) VARSETES x (2) DOSES D'AZOTE

Wiave sans arote M
aver arole M+

Dispositil b i Couramment reient @
BLOCS (i 4 blocs). |

L'expérimentateur peut dhoiser un dis-
positil en BANDOMSA TN tomk= ou
un dispositit en BLOCS:

Les vanietés som depesdes au hasard
dans chague blog

27

il WﬂTms; d'-.c-isrhjm dlsp;sitrr

: -PLO tudiant hes des

wilw le Lwlwlalwly Protocole 1 2 facteurs d'éude e . e iy
] (] ] e il | W dlazoin obte & ofte pour chague

i | e (2} VARIETES x  (4) DENSITES b Pl i

wn e o o v v v v ) et 4 (00, 200, 300, 400

g | w0 | wo | 2 | o | w00 | sm | w0

vilw v [w v ve]w]|w L experimentateur peut chossr un dis-

o AR | S0 | R | M | PER ) R postif en BLOCS avec agonessnent aléa-

foire dhes Combnanons « varktd & den
gié & dans chageer hioc,

IF murait pu auss choisir un dispositl en
randemsaton olake,

e 20 choflr un Sapoatd split-plat ol
CRISS-CROAS en ordant des sous-blocs
ANVED o SANS AZTOTE

Han, pour fackier 25 nctations. ..
Fevpérimentaléur peul regrouper lag
densités PAR VARIETF,

Ci-contre, i a chow un dispositil SPLIT.
PLOT, towours avec 3 blocs, el les
® warmles = on sous-blocs,




28

Pour faire le plan de I"essai,
I"axpérimentatéur doit
connaitre lo wrrain,
réfléchir au dispositif, ...

PENSER A LA REALISATION PRATIQUE
pour faciliver [a condiice géndrale de "essai

Plans d’essai particuliers

Fauemple :
essal VARICTES x DOSES D'AZOTE

5%
AS

Dans "essal C-oontre *

[étude des courbes e réponse 4
Fazole (7 dotes) sur 3 vardtés]

boes varierés sont semies en sous-
o - o pout semer les varkbtes aes
ury SEMOIR AGRIDOLE o1 dpandre
lazote & la main sur chague parcelle
Himentaire.

s 1l

wi v lwve [ ]ve]ve v |w

WA D

En chobisent le dispositi§ et ke plan d-contre (4
biacs), expérimentateur doit SEMER indvicuel-
kment chague variété (V1, V2) puis EPANDRF
chaque dose d'azote (Mp, BNy, N9

Fare® | AFTE

ey T
o i 1|
AT |
-_:I[ Dane I'sis gi-contre,
= B vanidtds x 2 doses darolc)

Fadate peut dtre dpand avec
" L'FPANDEUR DE L'AGRICULTEUR :

les doses d'azote M1, o1 M2 sont en

Certaing protocoles drudient

Pour DIMIMUER LES PROBLEMES

des FACTEURS DIFFICILES DE REALISATION, I'expérimentateur
A METTRE EM PLACE sur le terrain peut choisir un
.., eyl Treavad de sel DISPOSITIF-COMPROMIS enura
o wssal Dates de semis, la précision souhaitée et
.. e5330 Irrigacion, ... la réafsation pratkue de |'essaf,
Exemple :
essai 3 DATFS DE SEMIS = 1 VARIETES
o Pour réaliser cet essai, d faudrait préparer le
o lit e semences |
ot AVANT chaipee temis 1
= PERPEMDICULAIRFMEMT au semis
gl [er Da a1 [xE Br
ot i1 S ol [ S e B 0 faut alors prévoir de granches allees autour

bloc | bloc 2 bioc 2
B Dz o3 D3 D1 D2 D ] 23

Powr SIHMPLIFIER LE TRAVAIL, l'éxpérimentateur peut cholir ke plans sunwants

W

i

Deng ve cas utime, los « DATES » *
gont proupbes. Onoorde en A .
TRCIS ESSAIS ofte 4 chle. rw
irasil
Lz comparaison des dates
dang un tel dipositi§ = n'ost poss-
e gue s 'ergemitle du terrain et

pat Taiterment homogine,

i =2

de chagque parcede... La réalalion pratque
sera longue ol fntdeuse.

Les bandes « DATES » sont cdic &
£ote s on peul travaier b ol sar
tate |8 bande « DATFE » : Mas
semis e fera dams le e du travad
cu e, Cf qua n'est pas scalhaitabde
o bos parcelles ddmentares sanl rop
petites.

Date | Pate 2 Late 3

T

Wi

v WE W
b

Wa | Wi Wi
Lo W2
wi | v Wi
e
"
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Le protocole st dorit..

Chaque traivement ost codé (numéra, =7
lettre)
'.-2
dersité 100 = |
V| dendith 200 = 1 e e
clersité 300 = 3
Bt |
dergité 100 = 4
V3 dengité 00 = 5
Bloe 2
Bloc 3
IL FALIT FAIRE LE PLAN SUR DU PAFIER  Bloc 4

QUADRILLE
e U PeCtangle par parcelle élémeniaine

Irgcrea be nunséro-code dans ke bas de cha-
que rectangle (brage aldatoire par bioc)

La réalisati

plan d’essai

On peut ausst remdroter toutes les parceles de 'essal
APRES TIRAGE zléatoine des traiternants de chagee bloc.

& |[3[7 J—E ot | 8
41| 41| — 55 160
'*:l ﬁ ——— |
= B

La PLACE de chague traltement est ainsi REPEREE dans chaque

W4

W3

Wi

w7

10

4

5

&

7

Wi
|

Ediai « varstes »

I

Prévoir éventuslement un bloc supplémentare pour fairg des notations ou des PRELEVEMEMT DE

PLAMNTFS

L eplrimentateur peut ORDOMMER LES PARCELLES de ce bloc pour [acifiter le report €1 ke dépouil

lerment des rotations

bloc -

Bioe Bl Bl Bloc
E | VARIETES : 2 3 4
t i Barbe Rousse )] 25 4 79
b |
: i Le traftement o5t pls FACKHE A RETROUWER dans Nessai

I |
& Y ar

a0 | 100|200 { 300|400
|

M1 18 19 20
pernites X OVaneics »

LHiiser le plan (photocopies) comme FEUILLE DE MDTH.T!D:IS au champ fcomplages, notations

des imaladies, masse récoltée, etc.,. )

Cela &ite les erreurs et les OUBLIS.
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La mise en place®e I'essai

essai de pleir®amp

@ﬂ s Avec le plan
Dessiner dans le champ

| @ Choidr UN CHAMP REPRESENTATIF @; le 2k dw l'abial »

de 3 rone d'éfude

4@ Faire des angles droits

5@ Mesurer

6@ Mettre des piquets
aux coins de 'essal
et de chagque bloc

2 @ Dans le champ, trouver
UN ENDROIT HOMOGEMNE
pour installer I'essai

o §'il y a un gradient de fertilité,
{sol, pente, ...), il faut installer
les blocs perpendiculairement
a la pente ou au gradient
32 de fertilité :
FAIRE UN EFFET « BLOC »

33

- Tracer jes allées
entre essais ou
entre blocs
pour déclencher ou
arréger e semor

3 @ Préparer le it de semences
pour toute la surface de ['essal
MNiveler |e sol,

s Prévor le semis dans

le sens perpendiculaire Eventuellement, mettre

au travail du sol, Me pas placer 'essal - —— des piquets aux coins de
sur les bords du champ, E’*{fﬂ placer |'essai chaque parceile |
sur les fourriéres, S Une zone qui a (si le semis se fait & I'aide d'un
i I'endroit d'un passage JER:2 recu un essai semor d'agriculteur par exernpie, ) '

fréquent du tracteur, ... Nannse précédente

[

L - o
M ) | e Ll [ e ) N 4 e g7 g | e |
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Le chots che fa

ZOMNE DETUDE
est fart par Mexpinimentateur

quand 4 définit

s protocoles 4 essam. .

Choisir une parcel

we Etudier los varités dang Yot troe
zonos phdocimatiques de la rdgion.

o Etudier los doses d’azote en Zone
3 bon potentisl de rendement..,,

=

Il faue alors

IMSTALLER L'ESSAI
dans un chamg REPRESENTATIF
de |a rone d'doede, du

chmag, du sol, du précddem, ...

car les RESULTATS de cer essai
pourrent ETRE EXTRAPOLES®

Ll s, EOnErEL DO
rettrencey o Doales log
rareeley de mdme fudire
ot des résukats powmont étre
TRADUITS EM CONSEILS

suprés des agrioutieurs da cotte 2ona

=
L]

Il ne faut pas vouloir faire & toul prod un eszal dans un charmp donng
o cebi=ci niest pas représentand e homegptng
CHAMGER DE CHAMP pour e pas compromettre les résuftats

présentative.

La naotion de zonage

On peyt d'abord choig b
des grandes zones CLIMATIQUES il bl
o invdhoguaent e

miveay de produtivitd

Frguite, il faid s'iniéresser

p ; bn hawt de pence, bs
w SOL, surtout ¢n 1ol et caibouteax, schans
zone valonnée oo accidentée b prochgsiced vines

Pour towte expérimentation au chamg,
il fawe Séfinir b zone chmatique
et le 3ol

Les résmufacs de 'essal

dépendent souvent de . % 20es vichaee, les
cos dewn facteurs.

perine
wernl of |n bevde (2030 dendinds)

o Llapdie ne pera valoried
u'en jel profond, productd,., etc,
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Le bur de I"essai est de
COMPARER DES TRAITEMENTS

ENEre Sund.

Le cyale wipdtatil,

= rendement de 005 parcetes
re dowvent dependre que

des traltemnonts chosis

par Fexpénmneniateur.,

CHOISIR UN ENDROIT
HOMOGENE
pour installer I'essai

Trouver un endroit homogene
dans le cha

COMERrason o virdiss,
e o 0 aDole,
de deiberbanti, ...

B Vessal esh il cansg

urt endroil « hbiéropine =

{2l profond, mam peed des
aiffeiyrements CIlOULEUN A Exenn,

It rendement des parcelics semées
sur lendroft cailoutews, sera
potentielemeant plus fabile,

LA COMPARAISOMN EST BIAISEE :

Les rendements obtenus: dépendent
des traitements ETUDIES par
Pexperimentatour,

mais auss, de & mature gu ol
clest-d-chire de facteurs NON
CONTROLES

par | edpermmentabesar

choisi

EVITER L'HETEROGENEITE
A L'INTERIEUR D'UM BLOC

Eviter bes endroits &
ecoulement d'eau
(hiver, orages...,

Eviter leg alfleurements
caifloulimce

Eviler impérativement les
champs gl ont dép rogu
un ESSAJ

L"AMMEE PRECEDENTE

* FAIRE UM « EFFET-BLOCS »
5 e champ retem est
&n penie
ol 5l At cultivg avec
deuy précédents différents
l'annés prcédente

Il faut deposer ks blocs
perpendiculairernent i b penfe ou
perallidement 3 la imite des précédents

Toartes b parcellss d'un mdme Blos
sont s la mdme Courbo de mivesy
ou ke méme précédent culiural

TOUTES LES PARCELLES DUN
MEME BLOC SOMNT CONTRALEES
DE LA MEME FACON
méme, 31l y 2 des différences
entre blogs |
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Préparer le lit de semences
Cas d'un essai a semer

* Mo jamais faire towmer le tracoeur et bes outils
a l'intérigur du périmécre de 1"essai,

Des angles droits dans les essais : ...

Co auW fawt FAME :

Pussge e v e

Pt
:T‘: X "
7l 1\ b

Ca go'V fue EVITER -

Les kpnes de semes de ['essai

Toutes bes parcelies d'un blac
dosrent Atre influcncées DE

LA MEME FACON par ke traval
s TR

et suriout par ke pasiage des
roues de tracteur,

Attention ! la préparation du
It de semances ol se fare
PERPEMDICULAIREMEMT 2u 1erm
prévu pour les LIGNES DE SEMIS,

Ceei est IMPERATIF

5 les parceles ébdmeniaires

de 'essal sont petites
(inférieures & 30 mbtres carrés)

—

T POURQUOI DES ANGLES DROITS !

POUr pYEVOI PR Bxemple

Farrét de toute la rampe du
pusversatour enbre les blocs,
o cang feg alldyeg,

e ——

sont perpendiculaircs au
Lravvail du sl :

Eviter les « ondulations » du sol
pour garantir — partout — . mérme
profondeur de semis

MIVELER LE SOL avant b soma,

Mapser ke ood avent sormes |

derrubres Tatonm supericmebes | sooroeher W HERSD
dirrire be warficateur oo b Cower-oros.

]

POAUR FAIRE LN AMNGLE DROIT, dars e chamg,
WAL T CPTiqu

LMilser des pequets, le ruban médre, Foel, ..
.« 81 LE THEQHREME DE PYTHAGORE

* Algner & losd bes piguets @ @ @ sor fa dooguewr de Fessal

* Les pauets O sl @ o0l detanls de 3 métres
* Tracer au sol un cerche de ravon 10m § parti da ppd 3
* Tracer au sl un crede do reyon & im A partr du paet
Le piuet @ et b Mintersaction de oo 1 cerdes

4+ b e

[ ]
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Les dimensions d’une parcelle

4]

Les parcelles trop petites Hmihu:ﬂwmwﬁdﬁﬂtrch.
di " risquent de ne pas produire & 'spport d'azote sur TOUT L'ESSAI :
e e Lax purcalles trop. grandes . assez de grain par rapport PREVOIR LE PASSAGE du pulvérisateur ou
dépendent du semoir utilisé H:I:'I'-hl::n e h:l:'rkqxu:;m . aux capacitds de la de Mépandeur en fonction de la longueur
et du matériel de récolte : d'hétéragéndité (sol, pente. ...) s e e N i
@ 5 wilsation d'un SEFMOIR et d'une MOSSCONPEUSE-BAT TELSE
ALHBCOLUTS (prandes parcelot),
# faud récolber au morsd
500 4 100 kg e grain par parcolie
{i} H utifsation J'un SEMOR DEXPLRIENTATION (type Ovord oo ' =
&t dund MOGSOMMNEUSE-BATTELSE A'sepérimentation (Hept E:uH:ﬁ'l'i‘ﬂl.]Erh-"EﬂFr:l
LARGIUR - A LOMIGUTIUR :
6 od B lgnes LSS R S ol et s oo B A 1w i 51 Je rendement mioyen &1 da
ek > N a0 saperlond i
Tkv;msm rhcolte e G & 1O m | |_._._-__,_-|mm Wm
1y 1
fdcaremenl antre { | Cees 50 kg de gran sont obteray
L~ s e pancede de 500 m
40 reand e g
La trace e roue corfepond A Ninderpareeiie
|
| Y
ey
':!,-' T otiation d'un SEMCHIR AGRICONF ou parcelics déooussies dans ‘ S o rendament moyon a5 da
A champ semd par agnrdteus 18 m T
el d'une MOBSONMIUSE-RATTEUSE d'opdrmentation (Hepd, Wirtersisiger. . ) { 1 50 quintausha ! Om o
! e 50 ey o pram sond
12 o e L Lot ot Wl une paroehe de |00 md
i ! Hrtimg I‘I: By
3 m l‘__..‘—.::
récoite 10 m
Ribolter Loutc b paronlc pepenckouanerment s
s dle gerns
Picolte e plcine coupe
{ervaron 1 30m)
v En phniral, b Wrgeor o une parcelis corraspond A un muluple
da la larpeis chy veenoir ullid
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Le tracage de ’essai

Cas d'un esal & semer

{essai variées, dates, densités,...)
® Laisser de GRAMNDES ALLEES entre
S i D bes essais surtout §'ils étudient
gner un cOié de lessai . des espices vipétales différentes.
parallelement a un cote du dhamg Des grandes abes (6 4 § m) entre leg
essais pour faire tourner les putils, e
tracteur, e pubsdrisatecr, la
Mssonmeuse-batieusa, ..
- penser au désherbage par
® Eviter les bords de champ, o
It fourritres, les endroits ob le - pomser & la récolte de l'orge
tracteur a souvent TOUrma, AVANT

celle du bié, etc

I MNormalement, on ne doit récotar

& Faire des angles droits et mesurer. )
quun seul essai A la fois,

s Mettre des piquets & chague coin
de |'essai.

* Des grandes alides (6 4 B m) entre
blocs pour faire tourner je tracteur
et le semoir (cas des essais semés
avec le matériel agricole.

* Metire des piquets a chague

lirm i
imite de blocs * Eventuellement, mettre des piquets 4

I'emplacement de chaque parcelle
(semis avec un semoir agricole
par exemple)

® Tracer les limites de blocs

et les alides

I k {itr s
:lnc a corde et du plitre [ Ce margquage des parcelles est inutile
en fasant rouler un tracteur dans le cas:d'un semis « petites
e ot b il parc_elles # fait avec le semoir « en
la fiwite entre les blocs), . continu » type OYORD ou HEGE : Le

tracteur revient en suivant lz margue
de roue,
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Le découpage’'un essai

Dans une parcelle végétation
(essai desherbage te, etc...)

& Choisir un champ représentat...

& Cerfains essais peuvent éfre
mis en place au printemps
o * Chokir un endroit homoséne
exsai « désherbage » 1 02

c'est [étal de b vépblation
gin tradunt e meeus

cette homopéndéind. .
L ! *‘ & 7 I
* Pour bien repondre a la \ i J : f:éﬁjcffrﬂ: ;'an_.eﬂﬁ
question posée par le protocole, elementaires de I'essai est
CHOISIR UN CHAMP EN : PERPENDICULAIRE AUX LIGNES
Tt Il =
VEGETATION pour installer I'essa DE SEMIS

¢ et-andire

Que Feg a Blocs s sont dans b seng oy
sEm : Toutes les parcolles du bloc
conlisnnent ke mdme aombre da
hgnes de semis,

e Btudicer g appors o azote
dand un semis tardil et densa..,

e Ellicher be désherbage
4‘4 dar un champ ale. .

45

Lasser des alides entre les
blocs et les parcelles pour
mieux reperer les parcelles
avant d épandre Fazote fossai argte)

ou d'effoctuer le désherbage Jesai
® || faut alors disherbage)
DECOUPER LES PARCELLES
de I'essai dans le
champ choisi :

* Toutes les parcelles élémentaires
ont la méme surface, Mesurer

® Prévoir une largeur de parcelle
pius large gue !z BARRE DE COUPE

———— = de la moissonneuse-batteuse.

Artenton s effels do T.;EE o =

[T gl 5 i L

I'erk:nn-d:rf:::e‘;*béurm i --M“\. - :: Al recolte @ fare m = pleme COUPE B par

pirieneire ' épareage . parccie (perpendicudsirement aux kanes de
7 D T . seme), Les parties récoltées auront toutes la

b B i e furface.,

Privor dos alées solfaamcnit = e il

farpe (50 o) evbre paarcelles ~ H"‘\ i

ou rbcolter o pleine coupe s b | | -

Firdirigyr des parcefes
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Certames stations expérirmentales
sont Squisbes aver des sermoirs
en contr type OYORD su HEGE, eic.

T st permat de semer
des petites parcelos- de

1 4, & ou B Egnes de semis
wir upe longues aiant de

2 & 20 metres. ..

Chand le semor sémt une vanétd,
on charpe la vanéts sunante,

On pout scmor phesieurs varndiés
&0 contm sans armdtes

et sans nEtioner le: semidr,

F  Drmirsser 2k neaxbmaes Décartement enire
b parcollen poar dviter los effos do berdars,

ECHIFER LE TRACTEUR -AVEC
DES RICAKES « BETTERAVIERES » da
[ET 5 Esrgmisr

F'H.E"I.I'EJIR UKNE LOMGUEUR DE
SEMIS SUPERIEURE A LA
LOMGUEUR RECOLTEE

* Fdger b semoer g wn chomn tang cafiolne:

L H‘;t-.::l.lﬂ-l' by B O DEGS o gechenchar
ripuldrement ke wemor

§ Lo trachous pouks & Ll mdsre vileise s Boats
b Banpusa g e

aninan |F malrer Oe temaL

, pour pee decoup divl ooy
£l ume rdvaite de 10 rnddvea

B Pavesir foos didh roue poss
oo algremont,

i ) VERIFIER LE BOMN REGLAGE et LE BOM FOMCTIONMEMENT
1% EM SEMANT D'ABCRD LES PARCELLES DE BORDURE

|
|

Le semis avec lesemoir en continu

® L3 guanticé de semencos de
fPuque parcelo éldmeniairs
est PREPAREE AVANT LE SEMi5
et wime dara un saches
FRNTHErO e DRI s
(ruvs Oop PR S8 L6 v bR,
o b cenwtd, de Nessd, L)

B X 14

Blewr | FAEAE:

Bl | VE&|7T
Dbt Sir chy v
LTI & aller roliEa

Farsonner mn nombed dn
Erakn par maAtre carre,

— Mesurer Ie pouds de | O30 grabma
de chague yamite pour

= Firwer ln aantih e wsrrmee
& rreetire lnd chague sachet
Pour b SaTeid ce Lomis delaird l

& Faide du plan o Pesen,
i dachets wond e e Dondne
LLTRT S,

WVERIFICR L'ORDRF DES SACHETS
ANAMT LE MEMARRAGE (30 SEHOR,

4 chaque sppreshanament

oo 10t tvne el
EMMENER LME SERIE
SE SACHETS SUPPLEMEMNTAIRES
(Lowite e répdtition par exempd

EM CAS DERASUR ALY SERIS,
{vires wur s humade,

Bt e diosifdnie bowsche,

RACTHE FERAWRCSEY o refangd,

il facna )

RECOMMEMCER TOUTE LA
LIGNE

et P Ended reor b
ke taamily dn Deai
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Dans un e42ai ¢ variétés »,
ou « densités de semis », ete, I
semé avec un semoir agricole, |

il faut semer toutes les répétitions
avant de nettoyer le semair,
de changer de variétés,

et de changer de réglage.

|
YHHHE
/E/Em = W
] [ 1
/AR 5

v/ JES IR XX

® Prévoir et laisser des allées
suffisamment larges (6 & 8 m)
pour faire manceuTer
fe tracieur et e semoir

N

1

® Mettre des plguets aux coins
de toutes les parcelles
pour les retrouver rapidement

Le semis avec le semoir agricole

MI'A.I:-IT DE SEMER L'ESSAM,
il Taut

REGLER LE SEMOIR

poUr chaque vaniéte, ou chague densité
en fonction de la densité désirée,

Rasonner en grains par métre carré,

Régler e semoir dans une ¢our ou sur un
chemin sans caillous en comptant les grains
réellement = semés » sur la ligne de semis.

® La longueur semée doit #tre netlement supérieure 3 la
lengueur récoltée
{aui picare 3 Mirtres de chague o) :

E \ \\ \I - & Gepart, ke gran do dewend pad
| il el
: - & Farrdl du somor, foul e gram

a l"aide du plan

‘L .

® Le tracteur doit conserver -

cortery deng bt pubex de deLcentn
Toemibr 2o relrne endnodt.

* A chaque changement de variété,
Ou aprés un nouveau réglage,
faire tourner manuellement 12 rous motrice
du semair pour faire tomber le grain dans
I"allda,

la méme vitesse sur toute
la longueur de semis

# Eisal « densitd = ;

COMMENCER PAR LA DENSITE FAIBLE
et finir par Is densivd la plus foree,
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L estal « varidds | ou un essa
o denutis de sems s, doivent dre
dighorbds ef fertlnés correctement,

D'UM MEME BLOC DOIVENT

TOUTES LES PARCELLES

ETRE « TRAITEES »
Pour calculer les dimensions ! DE LA MEME FACON
et la disposition des parceles do
I'essal, @ faut sussi
PREVOIR LES PASSAGES
dy pubrérdateur ou de
[Fépandeer d'engrais...
PETITES PARCELLES . En regle générale :
EVITER DE ROULER ROULER DAMS LE
DWAMS LES PARCELLES SEMS DES BLOCS
i! l
Cwerhuebemanl
oy bousdher s puks
rlréﬂ:,-ﬂ;ed:: plan, extnlmees e b
rampe
:—-ﬁﬂm = oo, - P nu:ul.l.l' e trabor
i tar Ay, gMaey qu'une
rwg:;mﬂr.r.: I dermisparcebe, ..
paage du Etricteur i " Iautre moitd 4&ra
el e traiferant traiids u retor
hornoghng de Loutes
led pancalcy

Le désherbage, |Fapport d’azote,...

sur 'ensemb

lMessai

GRAMDES PARCELLES . En régle générale -

® Lo wraciour rouls
s iular ol
T, e SOME [ Gl
boutes ke pargeles goment
brartdes da i mdime {acon

® Midtry g plgusls o atgnement
PO iedapuEr b paveage
o) B e

Tohérd rran dangereus ;

ROULER LE LOMG DES PARCELLES
LEl i iE llrIEJ ey ;

Recnirrrnands ;
FAIRE UM FFFET a BLOC »
1.4 m

11

-

L |

¥ ilw‘lqlq‘ﬁ I]',[,'.l-

-

* L prscieur peut roulér dan

ke sere des parcndes s e

* Lo tracteur peut rouler dama

Tractew QE a et c18 b irdre fas parcelles § comdlan g

oo ekl porient b pdwrnates
" L3 rampes ol o Qolrere wn ombng

endier de parreles

{exerple L 9w = & parccles de 150 m)

TOUTES LES PARCELLES DU BLOC
solent. affeceées de 13 mbme fagon.

® A Conceesr en dorvant
LE FLAR [F 1 BS54
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Le cas des engrais « liquides »

cas d'un e

Essai Fertilisation : pandage de I'engrais

solide », poudre ou granulé
ast equivalent au « désherbage = ... voir pages 51 et 52

Exempla d'un essal

¢ Phaiphare » oo o« Polifie «

LA FUMURE DE FOND

1 {gul racer e
vt . pedparation oy

En régle pénérale,

l'engrais phosphate ou
potassique doft &tre enfoul
dars le sol, avant le semis

I de semences.

o [pandee Mergrais sur s

parcchet

» Fridoar Vergran an priparant

e B de perenoes.

& Everbueilemeanl, rejracer [essw
o bt piguets onlb &be enlevs
avec e pasage des cutl de
iravad g el

Let parcelles donent measer

au foirs 2,50 m de large

pour une recolte de 1304 1,.50m
L'AZOTE MIGRE LATERALEMENT

|
NiE:

faa

Iyl
TR

|

Marcher aussi dans he
LErmSin $ans ATOne, .

= V
|I||
v

APPORT D'AMMUOMNITRATE SUR PETITES PARCELLES

LI A . N N e

Jengran & apporter ywr chague
i edls

= Eparudre 4 Lo iz, @ possibie
& alleroeionr, s tupoudegnt
pour réparte Nogrels de

fagom hamogine px toue la arfsce

Remarque :

Dians ' e cas don essal
AVEC ot SAMS EMNGRAIS
il est plus facile de
réaliser un dispositf en
split-plot Ou Crss-tross

Biog |

Bloc 2

— — Bloc 3

R

APPORT D'AMMOMNITRATE SUR GRANDES PARCELLES

w _onnaire e replpe de Mépandis
pour chogque dose & apporier.

» Frndre Pengras sur los parcalics
el ke plan rolonme

i vide dird B porceller-bErnnied 10 ARl

"| Faire roider i fracheur ol Fépandeur
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Essai Désherbage (ou autres produits phytosanitaires)

Cas d'un essai Désherbantsli’ nsicides, Insecticides, etc...

» ETALONMER LE PULVERISATEUR

avant de traitor les parcelles E:’";:;ti:_:'&d;:{“m'
CHDIS’R L.'E ':HHMP e ["eggan, |'adu Tl
en fonction du protocole Acfapicr ln vibetie de marche
ef da la Lion de dars la paruelle o pardant
SN pod * TRAITER PRODUIT vl e o
PAR PRODUIT, et
pariedc par parcedls
* METTOYER LA CLVE Sounvent, § me (3t Epandre oue
du pulverisatogr aprés que:_a.w gramimet ou quekjues
— e - appiicaton de CHA ST e DY, -
Exaai CHOISIR UN CHAM? SALE PP QUE PRODUIT. PLTITE SARCFLLE
EFFICACITE eoc une Tlonc b Ies doses do produits
de orochts ‘ ul:'r-:'r-';::l: L :hhrlwst; ® Mardher {ou faire rouler b tracteur) Enﬁmﬁ AVANT do rialiser 'eszal,
Frmmple Ly ey dars les parcalles « TEMOING » b Utliser des pipatles gradudas
plomsi, g:rmu;ﬂd seules, ou b e . [ ! pour daser o5 procults Hquides.
DESHERBAGE bain de diotyiedons.. desherbés,
E".'l..ll
54 SELECTIVITE ou 55
wERALE et prodes
:E L jelande ciftivée ‘ CHOBR UN CHAMP PROFRE
= Pothe parcells :  cxamiple d'un produst pancu & la dowe do | | par hetlare
i wre potile parotlie da 20wl
En régle ginérale, Uessai est DECOUPE P faut ¥ oc de produit.. u PREPARER UMNE SOLUTION-MERE
dars un champ semé par |'agncules Gar papetie pradude
|:r,,|-||_|-'.' = cas e d-E-:.hrr‘b.tEe de _n-rl':‘!-ﬂl"rlll-...] ke ':Hh._ e 'rhq:il:r:1 :\::f:r Ii?jfc?'g:uﬂml
|. o 100 er, gradod de Beer agibes
G g 10 or

== =I=E _._E
E E E '-:_ E E Verstr ndemend 3000 de (ette
— =l =1 =] | k= ! warn i wrre e solutinermnér s dang L cuve
—l=l=l=l=lE dis pubvdrsaieur ..
- - 0w Bler 3y a4 rigdtitions |
PETITES PARCELLES GRANDES PARCELLES
» Découper des parceles d'eaviron * Simplifier ; b largewr des
2,50 m de large et de 10 & 12 m de long, parcelles est égale 3 un multiple
pour une récolte prévue &n {ou un sous-multiple) de la

PLEINE COUPE (1,30 & 1.50 m} rampe du pulvérisateur.
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COMPTAGES et
NOTATIONS les plus importants

A FAIRE SUR LA CEREALE

et Feapbrimeniatour yul chodll e netabeing rlddnsiires ol
suftaanies & laive fr chaque el

@ LES COMPOSANTES
DU RENDEMENT

Comptages et

otations a faire

i A4

A S

7N\

A\

e D BT
Hasparbe i Maibre oembra Fornbee
GF'.TJHE» mﬁlﬂ oy Epee '
ke e Fantes dEPS | 000 MENT
g e ol oA L SEMES LEVEES o sov e GRAINS
il [r e - Iweer
it PERTES
Erodencieur s i it TALLAGE-EF GRANMER L AT
@ Le crclE P v i & oty &l
VEGETATIF Let stader wipdtandy
« repbred » $0M importants
pour Corndled W opde whebiad HALITFLUR
che o plange aune condrbons dita ke
pdo-tharatiques dare daie OERLT DERUT dute dvenfuarmeant
EEMIE LEVEE TALLAGE | HONTABON | EPAISON urd O
dpd & 1 em MATURITE i prain
{pater bruiricu]
e sbiment
R i Ll
Py s
@ LES MALADIES et ALBSEMCNT DESSECHEMENT
LES RAVAGEURS GEL da-phantes VERSE G
Bl Fraslie jgura Bl
suchdenis whpbiards Tout bet proddbmes HelrnUnaporse Ciprhin i
{rercntnds wr la paroele d'esal)
o pEuvEnt maphausr e | m

PatentyuBey of b dfprence) de
rafalerinl entre Plsteie,

w

3/




Comptages et Notations (suite)

COMPTAGES et
NOTATIONS les plus importants

A FAIRE SUR LA PARCELLE ...

et Descpdrimnenie o o choist et ROLITIONS. MeORLHEINTS
et cuffaantes b (e wor chaque e

1) LES CONDITIONS
CLIMATIQUES

Cortuines (ondirions dimaleques
(pel. sbcheresen, orages. ..}

ey

exphidquer des ACCIDER IS
whpitands

(strilte, verse, )

#f pouwent exphouer des
différencas

g rencement enire parceion. .

@ LA NATURE DU SOL i il il . st

ol Evoniuelement ~ entrapoiibled que dars a1
L'AMALYSE CHIMICHLE mdmes ol (de b mdme région)

L anabye chiregas peut indiguer
I Fevean e richemar mandrale.
Linihr clpr Mg i
FERTILEATION

LES COMPTAGES,

LES NOTATIONS

et

TOUTES LES OBSERVATIONS
effectués sur les parcelles d'un essai

SONT UTILES et OBLIGATOIRES :

@ LES MAUVAISES

Motation obiigaiore dars et
HERBES osnek DESHERBAGE

M motation dams ks autres
BEhid dinals par B msisnies
harbes o peeneon? affecter s
producihit de g
parceley.,

& POLR COMPREMDRE
bes résultals obtenus ot
les diferences parcelaires.

* POUR REGROLUPER
o5 pstas de ménne nature

pour of degeper la synthése,

* POUR EXTRAPOLER
les régulyts £n garant
le consel aux agricufteurs

kscrire toutes kes notations et
tous e résultats sole une forme
syrithétique,

Cotbte fiche pourra &tre utifipde

uitereurement (synihdse d'essais, L)
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COMPTAGES

Nombre de grains semés

PETIT SEMOIR EXPERIMENTAL
samoir en contnu type Hégé, Oyord...

Auant |a semis dos petitet parceles,
les quantités de grain ont déja eud
prdparses af mises on sachet (page 47)

En connaisant la quantité de gramn,
e poids de | 000 grains de & semence..,

malrrpie | B b i
dartre dy 1§ om

e L L L E L
A L L

T L R
."’---i--r--.-l e o R

o e R we s W G = omy

.r'u-p.-..-'.- Em o mae w eE = A mm

Fom o e S

lafgucar nopiy 90 i

. vt oen wirdiant le swrface
rtelement semée aprés
régiage du semar,

on connalt préosdment
e nombre de grains semds
{par métre (arré)

SEMOIR AGRICOLE

® |l faut régher he semaer
dars une Sour oy wh chemin
en comptant ke nombre de

grars réellernent semds

& Fuire los complages de graim
sur 10 matres bndaires
{1 mitrc par ligne de semis)

* La distance enirc socs (ou
disqucs) extrémes et le nombre
diinterlgnes indigee
I"Ecartement entre lgnes de
SIS

L Q"fra-"-l'.lfu:r la denad da cemiis
&n nombre de prains par métre
Carre

Profondeur de semis

NOTATIONS

* La profondeur de semiy
S8 MesSLTE
APRES LA LEVEE

av stade | & 2 feufles

* Prélever 20 4 50 plantes
2 hasard,
dans toute |a parcalls,
R plusieyrs bones de sernis.

® Mettoyer les plantes

(secover ipdrement ou mettre sous le robinet
5 besoin).

6l

'Ht!l.l'-ﬂi'hu:hré'ig
graduée la destance
qui sépare le grain de
la partie verte des feuidles.

La partme souterrame
din I3 plante regle blanche
{zans chlorophylle).

* Faire & moyenne de toutes les mesures
cofrespondant avx plantes dune mdme
parceie deszad,



Date de levee

Nombre de pla:ntes

el B W W G e m
E Fare 3 complages
mg {en dagonale) pois chaque
3 parcede de 'esza
e {5ait & métres Indaires par
4 el
1 e parceial,

COMPTAGES
et
NOTATIONS
MNOTATIOMN
SIMPLE * Cette nolation sullit en cas
F s 'l.'- de samis homopéne,
i‘ |. : : .Il i I|
" RN RN TR TR L RSN |
."I ," ; ': l'| ". ". * Passer rdpulibrement sur be ste
p |II ol e b ';. de Tessai (2 fols par semaine)
i . q ¥ ] W ¥
¥ d 0 ¥ ] H l.
.," L ' I'. 0 Y « NOTER LE JOUR oi ka plupart
& 5l 4 . ' 5 des lignes de semis
LR R R (T T 2 seat VISIBLES,
[} i [} [} i ]
T
61 NOTATION PRECISE & Matation trés utle @ & semis
Vitesse de levide st hétérogéne (sol sec, motteu,

somis profond, etc.).

& D "apparition des premieres

H ' plantes, repétrer faves dos piquets)
Et-‘ g 3t "._ "-‘ 10 & |2 placettes sur des kgnes
e S o 1 E;'.I '.43"'[‘ de o diférentes
‘_."’ P D TR Y (| placette = | ou 1 métres
I R i lideaines)
e
i f

& Compter réguldrament leg plantes
apparues dans et placeties,
jusgu'a stabirte dis coMmpikges,

Levées par m?
COMPTAGES * AU STADE 2 FEUILLES
; : . o {quand |z planic talle, H est
______ g difficie de’ compter)
] T T * Poser une rigle de | miétre

entre 2 lgnes de temig

! e 2 o ;\‘ {a hazard)

* Compter les plantes de part el
d'autre de cetle régle.

jf

ME PAS COMPTER — sur les rangs de bordure

-~ a lemplacement des roues de tracteur

® Faire by mayenne dos comptages par parcolle, puis 63
par tratoment identique (vanété, densitd, ete)

el naquer le nombre de plantes par m? en fonction de l'écartement entre lanes de
SIS,

correspond 3 90 % de plantes

i-01 Wil i?i 1t

AT ¥ T | - ! ;

* On considére que la date de levée

o 4 qomptages (| m) par parecie,

* Pojer e cadee o e caponabe s

CAS PARTICULIERS :

EMPLON D'UM CADRE (%) om x 80 crri) SEMS HETEROGENE
bl place de W regle de fin FUR LA LIGME DE SEMES
Coevthulatens, mrandue § s kevie)

éﬁlﬂw.mm.i

e

# Anarnendcr B ongucur g
crrrptaged [doublos o trapled).

® Prtte prarcclie - malire une
rigle de 3 g contre e b
parcelle of tosmpear de part s J'guten
{eventuriiement | riaryg wr & el
il fortn hedserapdnind e b lpne)

PAF rEport aid beni G fimis

= —
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COMPTAGES

Em cas de fortes

pelies hiwernates

ol

en cas d hydromarphag, .,
ek,

Nombre de

En sartie d'hiver

» PREVOIR ALORS UNE ZONE NOTATION NON RECOLTEE

ou un bloc supplémentaire.

plantes/m?

* Les complages de plantes
sont réalisés selon la méme
mbthode que (e des
complapes o lovde o [Vior page &3]

Foser 3 fois, au hasard dans la parcele,

la rigie de | métre indaire, entre dews ignes
o Sermi.

Compter toutes ks plantes situbes de

part et d'auire de la régle,

Faire 2 total ot caloulor iy moyenne

par tratement. Ramener au métre carré,

MAIS ATTEMTION :

En sortie d'hiaver, les plantes ont souvent
attieint un stade végérand dévewoppé (Taliage)
Le comptage des plantes est lent et difficle.
W faist spuvent ARRACHER

TOUTES LES PLANTES POUR LES
COMPTER.

Pour PLUS DE PRECISION :

* Langer g pequets aux emplicements
choisis pour los complages « LEVEE »

* Compler & nouveau, aux mbmes
emplacemenis — en SORTIE D"HIVER —,

i

® | a différence traduil la notion
de PERTES hivernales [ramener en

pourcentage du nombre de plantes kevées).

Stade début-tallage

NOTATIONS

* Le premesr talie primaire
apparalt & la base de la
jrremetre feuille, ,

... avet 'apparition de la
4¢ feulle du brin-maltre,

* On considére que le stade
DEBUT TALLAGE
o4l atent guand la ot
des plantes ssent apparaitre
I premier walle
{dés qu'd est visible).

NOTATION SIMPLE — Passor régulidrement sur les 65

parcefles

= PMoter ke jour o Je premior tafie
est wsible sr la plupart des
plantes

NOTATION
PRECISE

- D I'apparivon du 1= talle sur

Guéliues planies,
= [ (& 3) fois par semaine,
= Arracher 20 plantes au hasard, wy

plusieurs lignes de semis.,
¢ — Moter [ la plante est sang tale
v = - [}
0 1ufsd]

] = be tabe est visible,

Indiquer e jour ol 50 % des plantes sont notées M.




NOTATIONS

* Matation difficie sur ORGE
i cause de 'apparition de
nombrews fales prevaires e
secondares,

® | e dEnombrement dessent dificle
i la fin de a période « Tallage »..,

Suivi du tallage herbace

SUIVI du
TALLAGE
FRIMAIRE

L phis wtlle, €37 B0
pondiion de ulbuie,

e et sont Bounent
o odu brremaline &t
e talles prmaines e,

66

* COMPTABILISER LE BRIN-MAITRE A PART

s Des ["anpariticn du premeer talle sur
queigues plantes,
* Tous bes |5 powirs environ,

# Arrachier 20 plantes ay hasard
dans la parcele sur pheicurs ignes de sermis,

*pMoter 0 4 la plante n'a pas de talle
| = la plante porte | talle primaire.
2 5i la plante.porte 7 talles primaires, ¢1c.

&Faire la moyenne par date ef
reporter sur un graghue...

Tallage primaire

+ Talles secondaires

Stade début-montaison
(Stade épi & | ecm)

NOTATIONS

A la fin du wllage,
le port des plantes se
redresss.

Mais co redressement

£ vislel s

ne senedie pas forcdment
que 'dpl commence &
montler dang ky tige. .,

¢ Prédever 20 maltre-brins au hasard
dans la parcefle {sans catser la base)

* Couper les racnes uste 4 la base
du plitaay de taliage

* Couper los tiges dans b sers de
i lorgueur & partis du plateau
the tallage (lame de rasowr, ).

* Mesurer en milmétres, la distance
qui sépare 2 base du platcau de
tallage au sommet de Pépi,

® Fare la moyenne of dater,

cxemple : 13 mm
* Faire phaoyrs fois (| fols par

$oMare) Celbe mesure pour bien

Avant da « décaller s encadror le stade moyon

el de monter, EPIS & | om: c'est bui qua

Fépi est déid ndigue le STADE DEBUT MONTAISON,
& 5mm du plateay

de fallape |,
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NOTATIONS

Le stade « éplaison »
o3t arteint quand

50 %% des tiges ont
leur épi dégagé.

Stade

épiaison

———

Fim

i !
Ldes el on
‘naut

de L Tige.
Tl

[
WBLD

STADE L

La pars =
ficrd

L e =5 3
e
[N

STADE

M

D'ABORD APPRENDRE LES STADES-REPERES (échele e BAGGIOLIN)

L'epd 5 L espi et

oigaje. Aotaleimen

U rst & rhhgage.

et Fon

warkl o0 I pakanuie

g, el Bgore
Pt

STADE M STADE O

68 EMSUITE , | & 2 FOIS PAR SEMAIME :

Tty Pa N BCg

s

varet | | L | M

Warkiy L

.y
—
LM Mo

Wanege M

DATES TVEPIMISON {exemdied)

Wartbed | Warigis 1

Warkik 3

21 Mal

17 M

15 M

& Paccer gevant chague parceke,

* indiquer Flobalement e stade
repdre
observé sur la plupart des épks,

Ll peuil B Ui D00
nermldnae LM MM, RO, s

* La DATE D'EPIAISON ot le
jour ou bestade | WD | e
atkent,

Fosai VARIETES : Noter précsément ['essal fe plus proche,,
.. dans les autres sites, ke classement vanétal est e méme

L}

COMPTAGES

=est fa composante du '
rendement a plus

explicativie (dans la phapart

des thivnes d'essai)

Il fairt &2 noler AVEC PRECISION.

Nombre d’épis/m?

ME JAMAIS COMPTER LES RANGS
DE BORDURE et sur DES
PASSAGES DE ROUE

Lis rangs de bordure peuven|

v fabriquer » 2 fos phes d'épis que

les rangs migrieurs

ATTENTION - aux tiges de graminéos advontices quand 'essal nest
paz desherbé {Folle avene, ...

COMPTER A MI-HAUTEUR des pantes.., pour vérfier qud v a
bien un épi au sommet de la tige (fviter las petits épinchons).

Comme pour les comptages « levée », I faut avgmenter la longueur de b régle
si la répartivon des épis semble HETFROGENE sur la ligne.

® Ay stade pleine epeaison
2 materité
(complages plus alsés
cpuand les fopslhes
e dédsichont),

* Poser une réigle de
| mitre coire 2 fpres
e semin chodsies g Masard.

* Compler tous les fpis
studs de part et o autre
ol rigle,

* Faire 3 comptages
{en diagonak) pour
chague parcelle da I'esal,

69

soif & metros knéaires par
parccile

el 1B mbtras par trailement

en comptant 2 répdifbons zu molr,

* Fare la moyenne des
COMta@es el ramensr an
neenore d'dpls par m? en
fonction de I'écartément crire
ENC 08 Sonds




Suivi de la maturité
{Palier hydrigue)

MESURES

# 7 fois par semaine

* Préfever dans la parcelie d'étude
10 épis 3u hasard.

10 dps de L strate dominanté
o8 Ly Culluré.

K fﬁft W

ME PAS LAISSER SECHER
LES EPMS OU LES GRAINS

* Ehminer (casser) les extrémités
de cex éps.

AGIR TRES RAPIDEMENT * Battre manuefiement.

(Mettre los épis dans un sachet
plastique pendant le transport), ® [soler [0 grains sur |2 partie

restante de chaque épl.

» Mélanger les 100 graing.

® Patar avec précmion
la masse humide de Ces graing.
(Bafance s 1F0CF de pramme)

* MMettre 4 Nétuve.
% Heaes § 1 I0MC)

* Poger la matdre séche da
ces 100 grans.

La différence domme l3 masse
d'eais conterue dans les prains
4 la e e prélévement,

Lhunidtd du grain est donnde par
ke rapport masse d'éay sur massa
humide (ramener en %)

MESURES

Mars la phupart des essais,

cetbe metlre paut oo fure

sur le gran msu de |a

RECOLTE

« MOISSOMNMNEUSE-BATTELUSE »
b condition d'éviter les grains
cassés of bes graines di
ritauvalees herbas,

00000
00030

Poids de 1000 grains

® Pasar avec précision

* Cakouler le powks de | 000 grains

Fchartiflon posr
hunnidité ot pour
poids do 1| 000 grains.,

* Mettre emviron | 000 & | 200
graing dans e bal du cormptewr

Preéparer & Favance unc
meAse-type G condient
ervviren | GO0 grains © petite bolte, louchs, .,

* Compter TOUS LES GRAING
conterns dard e bal,

l'ersembie des graing complés.

(P 1000 G) correspondant

5l LE GRAIN EST HUMIDE

i faut mesurer Uhumiditd du gran
pour ramener be PIOD0G &
une hurnidhtd standard

Sécher la misse de grain & 'étuve
24 hedres 3 110°C ou 130 °C
el paser (3 macse chehe

S| LE GRAIM EST CASSE ou SALE

Eliminer manueliement les grains
Casses el les prames de mavvases
herbes.

NE JAMAIS TAMISER Je grain
de ceréale, au risque de pordre
les petits grains.,..
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=» > => Faire des notations =) ) =

PRINCIPE

Maladies. ..

Présoance de
mauvases herbes,..

Sensibiitd aux

Sensibilité
au froid...
(plantes)

ON NE 5'IMPROVISE PAS
NOTATEUR...

e BOUS Bo3 OWOlATELrD

dotvent pratiquement donfer
l2 mime note sur une parcelie

* || faut PASSER REGULIEREMENT
dang 'etsal &1 noter 2 12 date
ol le symptdme est BIEN VISUEL.

o Moter A L'AVEUGLE — sans
connaltre
ko Iraiternent de la parcele notée,

" En général, on note = diégit
avec ung echefie de nolatsn
de 0 3 10,

O: pas de symnpblmes, oy
pas de dégit

30 % L.

50 % .

les planies ou les organes
sont. TOUS, totalement

dEtruits ou tres
affectis,,.

& Fare des nofzbicns
objectiees | astimer
correctement e pourcentage
de Teu‘flle attaquie par
une maladse par Exeme...

Caracteres physiologiques

NOTATIONS
o
* A raluritd,
_____ - == # Prendre quelques tiges
darz ly main,
HAUTEUR
DE : . :ﬁm: ]:en ey la.t-eirnann:e antre
LA et le sommet mayen
PLANTE des Epis — and jes barpes
prp— * Repéter la mesure & plusseurs
sobale | endroits
I .
Pour plus de précrion, mesurer

de i méme mandre, 50 tiaes
au hasard, une § une,

Moter toutes heg
renititions..,

¥ Poter |a totalité de 3
parcels

& Plape de verse de 0 & 10,

 PAS e worse
:werse Mpbre,

: 50 % de la parcells vergée
totalement oy

parceds entidre penchée

a 457,

102 parcelie totalement
versée et plantes couthdes,

—
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NOTATIONS

Les COMPTAGES des mauvaises herbas
se font en priorité dams e TEMOIN
non désherbéd

Attendre que toutes bes adventices
sodent apparues... mas quand les
comptages sont encore fackes (courant
faltzge de la cérdale)

Lz NOTE D'EFFICACITE
du désherbant peut

se falre & I'épaason,

bien zprés Mapphcation
du derfeer prodhst.

Présence desn
Cas des essa 4 dé

COMPTER LES
MAUVAISES
HERBES

DANS LA
PARCELLE

NON DESHERBEE

ET DANS
LES PARCELLES
DESHERBEES

POUR MESURER
L'EFFICACITE
DU
DESHERBANT

* Compter les populatons de mauvines
herbes & pheours endroits
= entre s ignes de semis par exemple
(a3 ou 4 endrcits dans & parcefle)
— ou & l"aide d'un cadrg de
20 em > 30 ¢m

* Compler chage mauvaise herbe
bien reprécentée (nombre par mi),

¥ Indgquer by présence (sane +) des
mauvases herbes pou représentées.

* Procider de [a méme facon dang
chague parcelle décherbée,

* | a dilférence de populations
enire parcefle non disherbée (TEmom)
at la parcelle disherbée
ndique la notion ' EFFICACITE
du produit utikse
{pour chaque mauvame herbe)

auvaises herbes
herbage »

Il est utile de bien
DAFFERENCIER chague
mauvaise herbe,

Me pas seulement noter
w Falmsernent giobal,

UME METHODE

* Mettre globalement une note « VISUELLE »

defficacité (de 0 3 10) par rapport
au UhrmeEy mow desherbd

DE NOTATIOMN

FLUSI HHFLE. |::| e I_'|.FH:|1:E'.

PLUS RAFPIDE, 10 : mauvaise herbe wotzlement détruite.

PRI s

satsfaisante. . = MALS, dans ce cas, ? faut quand méme
chiffrer (nombre au m¥) les adventices présenles
dany la parcalle mon déshertdbs
powr expliquer 'éventuel gain de
productrvité obieny avec le désherbant,

* On considére qu'un produit

et efficace quand il détrut

LA NOTION au mowns 70 % de la mauvaise

D'EFFICACITE

Fremnple de 2 produts
@ = produit
ANTRFOLLE-AVOINE,

B = produit
ANTI-DITOTYLEDONES

ot o efcnond 10

herbe (note d'efficacité de 9 sur 10...).

19
prodid,

it

R LT e S B

45



Noter les maladies
Essai : « variétés », dates de semis, fongicides,...

NOTATIONS
MOTA
MALADIES ® Pour chaque parcelle, MALADIES TATION SIMPLE
L) D DS * Pintor ,giahn.lment (ot ge OF l(:.]
j . d EPis Prmportance of 3 maladie
:_::d:: - * En début of'épezivon, dans chague parcele,
l huiaroues
piLn verse, Reaneen, o ﬁ-l‘l’a-l.‘her bl :E:.:.W
pittin echaudage 25 tiges sy hasard. b
rhizocione. NOTATIONM F-H.ECEE
* Meltoyer eventuciioment "IN 25 s o e
et compter I-n! n»::-l.':'nl:lre.de S i
tiges affactées par la malache * Pour chaque épi, noter de 0 4 10
le pourcentage do surface attaquée.
® indiquer pour chague tige * Faire les moyennes par parcefie
atteinte, e depré d'attague L P YO
fnote de 1 & 10},
les notions de | meres ROULLE | CHANBOMN |
FREQUENCE o pied | e ues | ur oo
NOTATION SIMPLE : INTENSITE e T T
y o r
MALADIE (ewmaky varihéy ) et = [ j o -
] ¥ -
DU FEUILLAGE * Mater ghobalement QUANTlTE T# M . . - .
ORAGE - rhynchosporioss . [ 2 4
Fickerion ot la présence de la onalade - —
Ok, . (rote viswsls),
® =
BLE: Obdurm, roullo * Noter de 0 (absence) 3 10 g = : ]
SIS, - (plantes complétement affecténs) & m;md:“ﬁq"? L il ? ¥ 9
P UE-E'I. ﬂ'..-\\‘ e
. Tte::l.ma:: endroits feulles gl Api) atteintes FF;EQ_L.I_Er:EF % 44 30
shine o par rapport au nombre TERSITE /10 1.4 11 9
MOTATION PRECISE total de tges notées. QUANTITE /50« 1.5 10 1.7
fedaais forguoade) e
* Par parcele, arracher * L'intensicd (notée sur 10)
. mdigque fa gravied de la
Wb T - i::lfﬁ " mu_L:' s rrualaiie n.f les times
r chaque étage foliare
* de 04 10 en fonction du QTHWJES * La quantivé do maliche {rodde de 03 1) el [a gravite:
_ total dies notes de la maladae s I'ENSEMBLE d ;
pourcentage de feulle atteinte. iiclivichoofies e la parcelle.
00 % roie @ * Faire :ﬁtrl;r;:;ﬂf‘l"-:ﬁ P pareie par le nownbes de tiges Diviser Ie total des notes ndnidpelies
£l ar LINCT altesntes, par iz nombre lotal de tiges noldes (ki 25).




OBSERY

OBSERVATIONS

* Certains phénoménes physiologiques
peuvent étre observés sur la parcelle d'essai.

® || faut noter ces phénoménes

— date d'apparition,

= IO LANCE,

— durée,
pour compléter linterprétation
des résultats obrenus & la récolte.

78

LE VEGETAL REAGIT souvent
AL COMNDITIONS DE MILIEU

ET DE CULTURE...
(decoloraticn, destructon, ..}

RPN I N P T .

| faut PASSER REGULIEREMENT
s be site d'essal of
NOTER LE PHENOMENE

au rmoment ol il eft le phis visble,

de I'essai
« NOTER
celles

Interpréetation

Ihistaire de »

TRAVAIL DU SCL

SEMEMNCES

VARIETES

AZOTE

FRCID

SECHERESSE

DESHERBAGE

Quelques exemples d'observations complémentaires

rangue 4 la leede fprofondeur du semis)
lewée irrégulitre

lewie rédyite (qualitd de la semence
retard 4 la levée traitement de semances)
}!Uﬁimﬁ‘rrnl fmﬂ TRy 1
desséchement. précoce d'arete)

VErsd

pertes de plantes

dicoloration du feuliage
destruction o o
stirilitd

arrét de la croiscance
shdrifind

décoloration des fesles fohytotoxicitd),
briiures
tformation &' éps
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OBSERVATIONS

Lit bt cscentied de Nep
eif e comparer des traitements

ertre e,

Cinacpe anomake relode
dars une parceds peut
compromeitre ou nflusncar
son résultat,

Il g3z impérad de NOTER
toutes les anomalies observées
durant tou le cyche wégéuacf...

NOTER TOUTES |

. POUR COMPREMDRE
el CORRIGER
fventuaiement e
remiltal Ghlenu

Il appartient & | explrmentateur
de VERIFIER LA VALIDITE de ['essai
[

CHACUNE DES PARCELLES de e,

i AR E] Bl S
:i?ﬁ'd

-
Exernple © 5 hgnes au beu de &

.. Fairo au moms DEUX EXPERTISES
pour noter la COMFORMITE de chague
parcefle : Pune & la lovée, Nautre a Uidpaisen

. NOTER TOUTES LES OBSERVATIONS
SUR LE PLAN DE L'ESSAL

> ’essai
E5 ANMOMALIES

Validit T

FARCELLAIRE

TRAVAIL DU SOL

SEMIS

LEVEE

NOMBRE DE
LIGNES DE SEMIS

ACCIDENTS.
PARASITES et
RAVAGEURS

SALISSEMENT

PASSAGES DE ROUES

TAILLE DES PARCELLES

Quelques anomalies & noter ;

hétérogbnéitd du site d'esal,
présenoe de o« ot s,
effet « traved di sal = en travers de Ieszal,

Lie végital mi-miers incique
viuellament 0o lypo de probiime.
Paater bey parceles quand lo

tasserment de Banes de semis

panne de semoir (arrde dans b parcelle)
gne de semis non semde

mélange de varittds

INtErversion au Sems.

margue 4 la lensdy

dansitd trop fable

« trous & non semés

digits de parasites, de froad, ..

Zones & forte présence de magvarkes
harbes non contrdlées,

Ecrasement de parcelles, de lignes
o samis, par les roges de ractewr,

Découpage des parceles - alles dopsent
towtes avolr [ mllene surface da récoite.

8l



]
La récolte des petites parcelles
avec la moissonneuse © batteuse d'expérimentation

EXEMPLE DE CHANTIER DE RECOLTE

.

S

* La récofte du grain
prodwt dans &y parcciia
sapciionne toule "hstoine
de cette parosfle.

Faire tourner la machine

&n spirake, autour de 'ossai,
Fensacheur 3 Naxtérieur
POW Ne AT marcher dand

® || faut récolter tous les épis %}ET :‘:E:::ﬁ':‘;ﬂr;f;ﬂzﬁxms
el piser e gran dved ke ]
maxrmiam ce PRECISION.
e
> Faucher | essai i la foig ! ; 9 E @ @ Assurer un temps o arrén suffisant
- -~ 2 la fin de chagque parcefls
P Avant de faucher les parcelles ':"é:é:l: pour bisn vider fa maching
El d'essai {ou aprés chaguse ""i‘ . ot dviter les milanges avec
panrie; iipartante) : la parcelle suivante, 83

Réglor la maching
o en utlsant les parcefles
de bordure.

A la fin de chague igne,
@ garder le méme temps do
battage of de vidange pour l
I derrisre parcolbe [agpchdbs
Me pas changer ke sac d
2 Fauwtre bout de Ve !

ik

B Eviter les pertes d'éph
surtout & & fin de chague parcelle

R R R

2
r
=’
a
-
"
il

(barre de coups, rabatleurs) @
P Eviter les pertes de grain
Ettage, wenlilation,
(battage ) Dﬂé}ﬂ
P Stocker tous bes sacs d'un
aller-retour sur ki maching
s seront décharpds & chaque
Préparer & I'avance des étiquettes our
mETdrotees @ une par parcells ! {ehanticr ¢l pesee,
FElbes sont mises dans be sac P Utikcer des d'échantiionnage, ... ).
“apres la récolte de chaque parcelle sars: e mdme
O peut auss indiguer ke | mass
nom de 'eszai, e numéro du bloc, ke e tarad

nom de b parcelle, etc i1 peséa. L N 2




CHANTIERS
DE RECOLTE
PARTICULIERS

84

of

L]

ESSAIS EN PENTE

<z

La récolte des petites parcelles (2)

avec la molssonneust  batteuse d'expérimentation

Récolter toutes les parcelies
dans ke méme sens

pour &viter les pertes

de gran quand la rachne
& FRMonE »,

Récciter bloc par bloc
en famant reculer i
machine & la fo Jde
chagque parcefls

Le femps de récul

dssure & [emps

dvecaire 4 @ fin du

battage.

ef

R ©

B ©

e

®

N IR 7 VIR N G )

Le temps est incertain...

o A0S [a grainte de ne pas
pouvalr terrrmer L rdcolis do
l'essal avant un orage, ...
avant & mat. ..

Il faul récobier |'escai
bloc par bloc.,

Il

S | ]| |
| P | T

==

I'essai est trés long...
(beavcoup de parceles
en ligne).

Paur dviter les Lermips
mcets & chaque
manoruyTe de b machine,
I'cecai pout dtre ooy
i deu ou trols parbes.
mais ‘ersemble de "essai
dort &lre récoltd e plus
rapedement. posible
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Certaines anomalies parcellaires
peuvent amener |'expérimentateur
4 modifier la récolte normale
d'une parcelle ou de V'essai :

La récolte de

PREPARER LA RECOL

i
b1

T

-

CAS D'UNE LIGHE

& MAMQUANTE =
dans une petite parcelle
de 6 ou B fignes :

& 5'il manque une gne de semis
ENTERIEURF, et effets de
& bordure »
WO, COMpPEnser en grande partic be
mangue de productraté.

* 5 une Bpre EXTERIEURE manque,
Ta suriace et k2 palentiel de
parcelle sont récuits, une ailée est
plus grande, ...

les effets bordure sont désdquiineds |

Pour riécupérar cefte parcelle et
comparer son rendement... on pest
décider de

RECOLTER TROMS LMGNES, dtuées
du

cdté de Fabbe-standard de essa
et de MULTIPLIER PAR DEUX la
masse de grain récolté.

On pourra auss € estimer » 5o
rendement
I de I"analyse statisbque,

LIGMES DE SEMIS
MANQUANTES

etites parcelles (3)
C LE PLAN DE L’ESSAI

ENSEMBLE DE PARCELLES
RESSEMEES i coté (semss..)
& ne pas récolter pour
fagner du temps.,.

X

PARCELLE PLUS COURTE
TR GU TS, AFTEt
i semosr, gt de
Fivapear, |,

d Taudra « mrrig.u.r .

e renderrent en fonction
oe [ surface réeis

gz la parcelle...

PARCELLE MANQUANTE

dstrucbon par le pel,
L LT TR T TR T

Il faudra faire attention
2 la numtrotation
e sacy de reécolie, eic

I faudra aussi Taire attention

Ay rendement « surdvalys = des
parcelles contipues

(et bordurs dveribel).
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P Los sacs sont déchargés
B e ol O la
MO L S i T L
& prowmebe du poste
A pogbe,

LA PESEE AL CHAMP
permet de contrer

tour par tour, L réoolte

di chaque parcella
INSCRIRE LES MASSES
SLIR L PLAN DE LTESSAL

» Ch.:qu‘:: sac ¢st identifié par __
wen Gtiquatte

LT grain de chasie fac

La récolte despetites parcelles (4)
# batteuse d'expérimentation

avec la moisson

EXEMPLE DE

N

—

(8 )

(ume pascele) eol pesd

précivament (tare enleydel),
Prdvcinion 1 T ou 50 graoures
¥ recole de plunbary kiogrammes
prdcracn 9 o Lkl s WU
e L B kBT S

P La rrasse (grammies) est
mmmetdRterment nsorte

G @ §4 care-parcelaire »
' plan prépa e & ivanos

SlsyeLe)
FLAM DE L'ESSAI
Sorfate prrcelarn &= |04 m

&750 | 3500 300 | A5G

1 4 i3 I 0 i
500 | 1375 ,:/ﬁ'\_ £AIY

1 L] [ i i ]
4£ :.""‘
1250 | 475 HOEY | 1D

¥y ! i i B

CHANTIER DE PESEE

b

L'dtiquettn doft rester
cares b S0 e iy
paide,
wérafica tion i le
& Lag o 'evreur

89

Prise d'échantifors
T T
Jour mesure d urmichpd
du poids de | (00 grains,
de qualitd, ..,
S e o sachely
rariioies, de bouneldos
plastiques, efc

stockage (ou vidange)
du gramn festant
adf wn vsheoale ou
LR Férrhorgue prdvun
d cef sffsp
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P Mettre la machine

en charge avant
de rfcolter bes paroedes
de I'essal,

paroefe. oe bordure,
dérourage de Iessn, ..

MNe pas récolier L
prermitre parcelle d'essal
avec une madmne & vice »
une partle du grain roste
dans bes s organcs s de b
miachine

Faudher une parcefe
4 a fois, en picine
COUDE o4 — Migint — toute

la parcelle sclon ses dimenscns,

Entre chagque parcels,

laizger fo mdme Tomps

de widange, surtout

dans ke cas des machines

A trdome et & vis d'éwacuation,,
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La récolte des grandes parcelles

avec la moissonneus

| e e L e e |

P Sila machine met e
Erain en 5.,
Atiqueter e ou beg e
remedatienent,

~ batteuse de type agricole

RECOLTE Cette pratique n'est

EN PLEINE 4 péserver qu'sux parcelles
COUPE longues, 3 bon rendement,
I seul passage surtout i la machine

par parcele fauche dams e senc dos

hgned de semis.

QUELQUES ADAPTATIONS UTILES

Pour éwiter de mettre en sac... &1 peser directement ot seul
le gram récoitd :

Trémie (métalique,. )
avec fond indnd,
trappe de widange,

el entonnor supdrieur,

Bazeule

Vérfier [ portée en
fonchon de la guantite
de gramn recolté ot de la
)] Erémic,

b‘.‘.“"‘.-f'u.rlrn1tur|! coulistante

% poste sur les bords de

la remorgue

g1
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ESTIMATION DU RENDEMENT
PAR PRELEVEMENT D'EPIS A MATURITE

Paur mesuror précisément
toutes les composanies du
rendement,

&b en particuber e nombre de
graing par dpe (Tertiing),

le poids de | 000 grains réel,
on peut prilever quelques

o placettes s représentalnes et
les battre avec un malériel
adapté (batteuse d'dps type
Wintersteger).

Le rendement tdiologique

My e

R v

k4
DaB@aD P00 G

REMDEMEMT
fea?

LE CHOIX ET
LE MOMERE
DE PLACETTES

i

i placelles en

diagonale

* Le rendement biologique dodt
provenic d'un nombre suffisant de
placettes @ au mond | m¥, Cest-d-dire
3 rones de pedldvement (placeties)
sur une petite parcelie de & & 20 v,

| placette = I rangs contigus x| metre
ou 4 cadres de 50 % 50 om semis i la volée

* Augmenier le nombre de placettes si
la parcele ait phes grande.

» MNe pas préfever les rangs de bordure.

* Placettes dsposdes en diagonale
dans une zone repetsentative de fa parcelie

® Choser les zones e préfdvement
et mesurer b surface
{écarternent entre Ugnes, ...}

* Couper toutes hes tiges & mi.
hautews - gans perdre o'épis,
difficle guand fy chrdake pil verobe,

& Mettre les dpis de chague placette
tlard un sac bien codd,

* Battre tous les &ps de chaque
sac, 4 poste fixe,
Récupérer les grains au fond du sar.

* Compter tous les grains de chacue
placette (compleur type Mumigral)

® Paier i masse de tous oo Frave
(balance de précision au 17100 de
gramine),

Peshe de pheuritd car I8 mikise shihe sy
sl enesuree & b sorte de [iluwe

= Chaufler le grain a Fétuve lonte
{24 heures & 130°C),

* Peser dver précivon b masss sécho
des grans de chague placette.
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Dians un essai « VARIETES »,
certaings vansies sont plus
tardives que d'autres, ..

Dans un essal « DATES de SEMIS
il v a des dates précoces el

ced dates tardives,

Cans ian essal « AZOTE »,
certaines doses o arote pewvent

prokonger le cyde vegetatd, ..

Humaiiz Pandernant
% cau rrden bl
v 19,8 154 o'ha
V2 o 08 |
Vi 67 n7
Wy 156 .5
e
REMDEFEMT MNET
recaloubd & 15 % od'eau
Wi 315 gha
[ W Lkl
W3 6,0
14 4.4

EN CAS DE RECOLTE PRECOCE
DE TOUT LESSAN,

Fhumidité des variétés lardives,
ded dates lardiees, ctc,

gera plie forte et la masse

de grain tera phs leurde !

le rendement o5t surévalo

P Pour comparer les varétés entre
elfes, ks dates de temis, les
doses d'azote,

I faut MESURER L'HUMIDITE |
de chague parcelle. ou de chaque
craltement, ot COMPARER des
rendements ramenés 3 la mime
norme d umidicé (souvent |5 %),

L’humidité€ d

grain

LA MESURE DE L'HUMIDITE DU
GRAIN :

D'ABCRD PRELEVER
UM ECHANTILLOM

O peut uitérisurement
mélanger les dchantiions
de toutes les répdiitions
d'um méme traitement

Dis la peste. mélanger
e grain avec ka mgin
Préfever un échantilon
d'erraron 400 & 500 g,
Le mettre dans un sachet
o4 une boyteds, |

Uuliser éventuelement
des pliuliers hermétigues
Bien identifier

P DEUX METHODES DE MESURE :

(1) AVEC DES
HLUMICIMETRES -
ELECTROMIQUES i
]
@) AVEC UNE

ETUVE LENTE ]

Foupament de Braucoup
d'organsmes stackeurs

Lecture rapide et directe.
Précigion moyenne,

B faut 250 Brarmimies
e gran par mesure

Peser l'échantillon avant
el aprés étuvage.

Chauffer 3 130 00
pendant 34 Rayres,
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l_:' ecoltée

w Glculée

La surface
réelle o

CAS DES PETITES PARCELLES

lI';:EES EFFETS Dans le cas des patites parcolies
(5. 8 ou 10 ignes de somis) séparées
« BORDURE » entre cles par une Blike

Le rendement est le rapport
de la masse récoltée sur
Ia surface de la pqrmlle-_. ?

(passage de rove de tracteur),

Lis bgnes extérievres de ¢chague
i faux donc connaitre cette parcele sont phus productives
surface avec précision. - fue g Fanos intériegres

- Em e tenant compie que de iz surface stricte de I parcelle le rendement ast
surdvalog,,, :

Le = vrai » rendement est celui obtenu § partir des seules lignes intérieures.

CAS DES GRAMDES PARCELLES

5 e —— CORRECTION DE SURFACE :
i, .
RECOLTE La swrface de -+ Pour tenir compte des effets de bordure, on calcule une
= = e — DE TOUTE - récolte ost dgale ] srface théorique de récoire -
94 e G LA PARCELLE a la surface de - 97
—— 3 la parcalle... @D 1a longueur totake du bloc
(ou du front de parceles) est
0 m drisée par e nombee de parcedos «
- = 'Ir VRIS B L) |t Cest ba largeur héorique de récoll
56 = |5%m

g | nggeur Yolale - 0.5 A —

Celte kargeur thionque est mulliphte

Surface parcellare 1,58 % 0m par  longuour réelle de la parcelle.
RECOLTE La surface récoftie
PLEMME COUPE - est égale 3 a
rnachine longueur de la pancedic
agricole multiplide par la largeur I| & :
de la barre de coups 1 seri gl I
(mamardd entre bes I & kgnes I '@' 5i Falléo entre les parcelles wst
extramites dios diviseurs) I : trop large (40, 50 e, ..}, on preut
I I rajouter une ligne de semis ficlve
i i g% chagque & de |a parcelie
RECOLTE Cas précédent maks : ll pour caloder la largeer théorique
PLEINE COLPE - dventuellemont 1 : de fa parceile
machine do mulliphd par le i "
PR e Rombre de passages. Compter @ lgnes x 15 em d'éearternent

% longueur réelle de b parcelle
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P Toutes las masses de grain
récolte par parcefe
ont été indeuies sur le PLARN
(peste au champ, oU non...).

B Toutes les anomalies,
erreurs expdrimentales,
ot éd notdes wr
e plan
pour compeendre
le résultat aberrant
{woir pages 78 & 81)

Panne de |

batieuss
grain pardy

PLAN DE L'ESSAI

Retranscri

Les menéros @0, &,
indiqueng les codes

et PRATEEMAEAEE SOV

s (getas
warsstd [ waradtd .

Masse récoltée (prammes) par parcefe,

3335 | 5250 | 3275
&
050
®
A5
&
lignes Récolue d°
MATUANTES demi-parcelie
fsur &) au contre il faut muitipher
de ls parcefie par 2 la masse récoltes
rendernent pénalisé

e s s S, S I, S

Fédme démarchi
pour s parcelies
phus courtes, elc.
{mesurer la proportio

résultats bruts

 APRES LA PESEE
ol en méme temnps selon e chanther,

P Les masses récoltdes sont
retrantcries et ordoremdes -
bratemends on lgmes
hocs en codornes,

Bl - hew

Epeas VARIETES Bk Lewmdre

Rl et | moc | moca | mocs "“::""‘
Wi 1500 2425 E
P 5 2475
435 l!‘lﬁs‘ 5350
1375 2450

W
PR |

52150

—

Erik)

1875 2050

4350

= Duars ce cas, il faut
indicpeer la surface de

récolie tofrespondante (pages
24.95).

Certains programmes
statibiques powvent
calcwler les rendernents
en gha & partir du
Lablean c-contre.

On pou auss caloder
et falre ce tableau avec
s rendermnents en gy

P La cobirence (a prio) des
rissultats
est vivifite kgne par ligne
(voir pages B0-81),

Hurricktds (s besoin)

Les hurnidités parcellaires
(ici humidités varidtales
pour les trofs blocs)

sont mdicades pour e

calod des rendements aux

normes (gha & 15 %...)

Préwair la colosre

& MOYEMMES » qui powrTa
indiquer le rendement
fayen de chague
tratement {m hal,



En rigle générale,
la valeur d'un traigement est indiquée
par son rendement moyen exprimé en g'ha

Ce rendement ést obrenu en faisant la
moyenne des rendements parcellaires
de toutes les répétitions.

Masses en grammes

Le rendementhoyen

l 5 L'HUMIDITE DU GRAIN

VARIE ENTRE LES TRAITEMENTS
OU LES PARCELLES,

IL FAUT CORRIGER LES RENDEMENTS
POUR LES RAMEMER A UMNE MEME NORME,

ricoluées
par parcelie
de 10, 4m?
' Bl Blac Bioc
Warbeey I X ?
™ 1500 1425 Ty
Ve 2750 ME 2475
T E475 ALTS 5150
4 275 450 L5
[t o} 4550 500
M0 | s | 1S
Wi 4% 1950 £635
Ve [,}3 050 L

prar trdmemdnl, pour toulet

on corrige le RENDEMENT
MOYEM BRUT (humide) en
chotsssant wne humaditd

de référence wentique

. REMDEMENT I"‘*"‘?"‘E”T
HUMIDE WET
3 e 15N
o
] ol ) W VoAl @ unNe HUMIDITE
- Pr—"— = eand L k2 Wil ay MOYEMME
e i vi |13 £, | va | 489 e :
llﬂ el - H",'}é Bl
CORRESPOMDAMTS moen we | 154 2.5 Ve | TS
quingaux/Ha (-] LR
it s vs | 189 1.7 vs | 109
B | Mot | Mo 9'ha L d
Wardtég | | 1 i Ve | 142 wo vie | 27.2
vio | om7 | me | ws 17 o o S 1, S8 ill el 15 % d"eaul
e | 1] r Eall ).
va | 20 xi va | 189
Vi %5 4 118 14,1 o
V2 £2.2 s | 08 4.
4 pra 1L 1A L6 e
RLOC | WOC 2 BLOC 3
V5 (FE) £ 433 n.zy R . |
bl T o e B
W ma m7 3.0 HER @ UNE HUMIDITE Al e I S e TS
i PAR PARCELLE MAL 152 | 224 | 1606 | 138
w7 87 88 | #45 40 \ Al a0 | n,
e = bl 5:-1'-:1_.': 41 515
ve | mo | w2 | s 0.1 fricalte différée i A [ | 06 | M | 30
= d’un bloc par exemphel, VAN PR3 | T | 6B | 206 | 153 | 104
i::"t m?::rHDEH vs |l 208 | 120 | 9y | e | e | a3
C'EST CE RENDEMENT MOYEN ks E‘QEL”LW FM“‘” 2L | P P ey e, e e
QUI EST LE RESULTAT FINAL = . 3 7= | [PT EE IE R
du oravail de ["expérimentateur : Far o h T RE A WPEE KT
d e ke noeTne i)
i 15 % d'eau W[I 143 | 180 | 254 | 197 | 184 | 228

[rerceronr |
RET LIS N
w 't
-'nl'l- 04
Vi | 2337
LE
.-1|"1 25
Vi | 305
Ve | I3
W | 354
wad | 18F
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* La lecture rapide
des réfuliats de toutes
les répétitions (biocs, ...
d'un méme traitement
indique le niveau de
COHERENCE et de
PRECISION de |'essai -

Drans un cisal précis,

tous les résultats &'un midme
traitement sont du méme
ordre de grandeur

saul 3i engemble du

bloc semble supéricur
ou inféricur aux awtres...

& Trop d écarts entre
résultats d'un méme
traitement
est souvent synonyme
de probléme ou d'erreur
ERpATITEALEE |

L expérimentateur doit
wisrifior ces résultats
avec be plan d'essal,

aves o4 obssrvations antérieures,

e,
pour garder, COrfger ou
iminer le résultat aberrant. .,

quelg

Masses récoltées par parcefe
en grammes pour 10,4 m*

FI|.J-|'.

Dans cette parcale

(bhoc 2, variid 7)

I sernowr 5ot bouchd it

dewx fignes de semés mandguaient
(sur & fignes théoriques) au centre
o la parcelle,

P Le rendement est trop pénaksé
Il waut mibews dhminer
otle parceds

Ces 2 parcelios sont
situdes dans une g

2ono phs uﬂ:'utm._-j B

i 5ol plus superficici,
& productivitd limitée

e 8 cfrdale a o afbeurs L
séché phes rapidemnent...
chbdervation du |5 juin...

P Dans ce <as, on ne
peut rien faine @
l'endroi dimplantation
de l'etsal a &14 mal chaisi..,

Cohérence deés des résultats parcellaires

Cette parcelle étalf pius
courte {de moitid) que ks autres

P Pour la s récupérer » i
suffit de recalouler (a
masse recoltée pour une
surface dquivalenie i
codie dis autres parcelles
(ki en multiple par 2)

I:.'. _.li
®|® | e J o [
210 2450 m{ _1~
L] m E.:__.="
-\ﬁlf J @ |5
v
)42
@ | @

s cetle parcelis,
(bloc 1, varidté %)
la mossonneue ost tombée
N ANt | une Pl
Gu gram est perduc,
La masse récoliée (1 250 g),
M'a pas de signification,

P 1 vaut miews sliminer
cete parcsls...

Certains tests statistiques permettent auss de détocter das risultats peu probables ou d'estimer
les résullate de parcelles manguantes (voir pages |04 & 109,
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L’estimation des erreurs sk
Les résidu

du calcul...

Le caleud et Fanalyie des RESIDUS permettent de
— gonirdder [p cohfrence det résultats parcallaires
— yiirifier Ies conditions d'enplol de lanalyse de varance,

Cetle analyte part du princpe que
Al BlLoc 3 le RENDEMENT THEORIQUE d'une parcelle

I dlementaire additionne les effets
Bioc 2 ‘L-’le — de 4 productivté mayenne du e de
essai |
v Bloc | — du tratement Ja cette parcele fio V) |
du bioc qui contient cette parcelle.

P L'écart entre e rendement réel
in"i de catte parcefe of son rendement
théarique est appelé RESIDU,

merern phnér ke : .
de e @ 12,1 gta P Tout écart trop important par

do b rapport aux autres dcarts oe toul Pessa
wardté | ; 117 ghd devaent SUSPECT et indigue en

général un rendernent parccilaire

du
WT 19,7 gHa aberrant.
Le rerdemenil

EORIQUE de la
Fﬂuﬁ\flmﬂﬂcl P 1 faut alors se reporter aus
est dgal & 0.5 ofHa: notations des ANOMALIES cifectudes
L bt R par {'expérmentatew (pages 76 et 77)
e qui décidera de garder, de corriger
* ¥ 'R = .
ﬁflh} 017 - 1.1) 305 ou d'élimincr ce résultat parceliaire.
L] -
du

;Fa-c“? :’ 2 = 3l P Lo report « gographique » de ces écarts
* Bendernent BEEL = 31.% oHa s e plan de Nessal indique sy

— les éventueks gradients de fertiité,
— la bonne ou mauvaise disposition des

l--Eunwru:ﬂs:u- .r;u-:;tlm}

# Rpndemenl THECROUE = 30.5 g

fexperimentales

o

laires (1)

... a l'interprétation :

I* condition : L'histogramme de distribulion dos résidus
doit avelr ung forme en « cloche «.

Chaque résidu parceliare

est codé (exemnple réudy 21

2 = variété 2, | m bioc 1),
Toutes les valeurs x des
résidus parcellaires de I'essal
sont cassces el regroupées
sous fa forme d'un histopramme

La courbe dossinde par 'ensemble
daoit étre SYMETRIQUE.
{courbe en doche de la lai Normale).

Tout résidu qui s'dcarte trop

de 'emiemble inchque: un résuliat
poeu probable, done SUSPECT.

Il faul wérifier ce réwdial ou I'étar
de b parcefic, pour conserver ou
annuler e réqultat suspecs,

(Vor aussi estimation de Yates, p.
108,

Si la courbe obtenue n'est pas en

51 b counrbe faig ElTSer L

i {m », deur bosies d'un chameau,
mas ires aymeétrique, il faut c'est be wpne d'un ESSAI A

la rendre symétrique : en pénéral PROBLEME

on tramforme bes résultats (rendament, | J (Fecolte en dews fois, implanté
llogarithme, racine carré, .. derridre ceux précédents, ).

pour les étudier par analyse de variance

Cet essal et INEXPLOITABLE,

105



106

Les résid

2+ condition : Les résidus de chagque traitement
doivent &tre du méme ordre de grandeur,

Tabdagy dot retidus
parccllEres &n G
{eman e b page 105}
Waridid BL:IZH:.' BL;.':C E-:.;Il".
Wl .92 id - 47 el
i i | o8 | =3%]| -
Wi 5.0 = A9 = .1 —
i bl 16 - 4.7 -
T
W I: - !EI.H! 1. f.0 -
W 1.2 . .
T 5.4
W =gl

ECART-T
HESIH &L 7
des BLOCS

La méme dEmarche est

appliquée & la lecture des
Bearte-types risidusts des Blocs,

On peut dhmincr tout un bloc
dont "écart-type &5t trop important..

Les écarts-types ocs résidus sont
caloudiis pour dhague variéid
et pour chaque bioc.

Les écarts-types de 10w b
traiterments (ic B varbtés V) A
V)

dotvent &tre du méme ordre
de grandeur ou Assez proches

Un écart-type (rop diflérent (et
grand)

peul indiquor un résidu parceflare
fmolé trés grand. Il apparall A Fune
dos

extrémutds de |hstogramme des
réesiclors

{page 103

Le résuftal aing repérd doa élre
weriflé, corigé ou ahandonnd,

Sy a unc grande daperson
des réddus parceilares, s
résidu isold Fmportant,

le resultal mioyen

du traitement est IMPRECIS.
Il faudra s"en mdfwr avant
de condime. .,

rcellaires (2)

3* condition : Les résidus parcellzires doivent étro indépendants.

* Tous hos résidus parcellaires

sont groupds en 4 CLASSES
aquikbrées,

Celte verffication ne peut
dtre faite qu'a partir
du PLAN DE L'ES5AL

* Chague dlasse est symboksks : s b

par un repdre graphique. 2 e [ T L P s

* Le « codoriage » de chague ey .__

parcefie sur le plan de
Feosal rnariton aldatoire

(3vee son replre correspondant) des résicus parcelaires,

visuiglse i CARTOGRAPHIE % sot incépendants.
des résidus.
* Lin bon essal doit montrer :_'._:r.::- i ==
ung répartiaon aldatoire Ly o i
de tous les résidus. =
Les residus sont groupds,

* Lo cas contrare indique
un gradient de fertilits,
une Mmauvaise deposition des blocs,

# ne sevt pas indépendants,
L'essai doit pratiguemnent
ETRE ELIMINE.
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En cas de PARCELLES MAMNQUANTES

{parcelle non semée, perte do la récolte, ..}
ou de RESULTATS ABERRANTS
(pages 102 & 107)

# est possible d'estimer b3 rendements Theorgues
des parcefdes repérées en utilsant les formules de YATES

L’estimation desdonnées manquantes

AU MAXIMUM
DEUX PARCELLES

[par cisai

4 condition que €S
parcelles

nappartiennent

o

@

Ml AU MEME TRAITEMENT
Ml AL MEME BLOC

ESTIHATION
DE YATES

h-:h:uru: | . . e e e | . . frce . |

A E vlals pf5]a HERE NER|

i L i 1 | 'T'_- i 1

' 3 ] 1 F] ]

] 1 i i i

4 L] 4 Ll L

5 BE 5 % 5 i

[ i & i | | & [

1 1 r F '

k L] F 11 ..I

PCESIBLE FOSYSLE HAPOSHIBLE IPOESELE

| parcefe 2 parcelo 3 paroeles ¥ parveles 1 parce

PN reangpaan i FAMBJUANTES thy Prerat i
trailbernestt L

i [lare cex 3 can, 8 Tagl Srminer =
i iradomcrd ol wn R

Aurcch de } donnges b estener, st la vabditd globale de Pestal gui eil compromiss,

Dang Fexemple sunant
cieue resuitats parcefaies somble aberraniy,
C'EST LEXPERIMENTATEUR QU| DECIDE,

S'IL A DES JUSTIFICATIONS AGRONOMIGUES SERIEUSES,

de ey« annuler » ot
de e etemor par la methods da Yates

PEROEMENTS RENDL. [ RENDEMENT |
PARCTLLARES MR MXCIVENS
en g MHOYEM [EFE-ATEF
3] (1]
] o musclimoc 3ha aha
w sl lasl T =2 L. o | o a3
vi|lzalailmsl | @2 1 = "y
vi | sur | 4| was == ---'B_I --------- 441
w |oalmslasl | 28 | e
- ﬁun By | a3 = a0
ve | m1| 7| mo 70
| v [ s Pasfms| P
ve |wolmr|ae] T
AVEC ’ Ve [ 41
ESTIMATHS
3T N WT | 38T
DE TYATES

Les agifférentes focmales d'estirmation
sont bécs au depoutl de |'essal

En général, pour un dispoutif en
bloc, be rosultat théorgue est

calould on fEnant Comple ces
autres resuliats du trabement
incornpler, ot du blac Encluanl
la parcelie b eftimer, .,
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Les résulats moyens de chaque traitement

ont été calculés (rendement moyen de chaque variéeé, ...)
L'ANALYSE DE VARIANCE permet de savoir

si bes dearts entre ces moyennes sont « réels ».

ou lids aux Imprécisions expérimentales.

L’analy

cas d'un dispositif en bl

du calcud...
P L:lgre VARIATION TOTALE
n'a pas de signdication dans
I'iterpnétaton,
Les SCE et les DOL de cetue lpgre
gant bes sormmes des SCE et des DDLU
dass alres Spnes.
TABLEAL rS— T
o' analyse de et carriy de Frpiere
TP af it Limriie
B ovaridtis x 1 Hiees | [SCE) ) (L)
P Lilpe YARIATION VARIETES Les| Variation TOIAME | 242356 H] Ii541
o vt rimen) | ) VRS UTS |  | | e
Srme: Wt e o Varason BLOCS | A3 2 .72
MNEENACE VMY S, e Varistion PESOUELLE} ni782 | 12 982

Lo rappert du carrd moyen (CM)
de cotte bpne sur e T résiduel
suit une hoi de FISHER (FL

Plgmeaner pondraie de Feti ; T2 15 gha

P L. igre VARIATION BLOCS
estime L varabdite des
moycnnes des bloes,

P i lpre VARIATION RESIDUELLE
catime la variabdivd due aiex
facteurs non contrdlis
(mol hdtdroging, rresumes Imprécies,
nteraction rastements % blocs, ..)

® Cette varkbdile résducie
et cabouiie § pat e o0 tos les
rlusfd pardelyres
[l perret de calouler Déowrt-types
résidued (ETH}

Exernple do la pape 107 - 7 dormibes wairmses,

=

L

de variance (l)
n seul facteur étudié

... & Pincevpreétation

Test o
Frzhesr Pr

VarkL T

£ | o

)

Fikgha | BT R

N

P Ecart-type résiduel ETR

et de PRIMCIPAL INCECATELUR
DE LA PROCISION de |'essal.

Il fasrt comparer o chiflfre aux
valeurs. habituclermnont chservies
dans ks essais de mdmee type
Par exemple, on vandlés de
Cirdales

FTR wflrcur & 3q . ossal trds
précis,

ETK supérieur & 7q @ essai pou
prescis,

Coefficient de variation [(CV)
Ragport en % de FETR sur fa
mgyenne géndrale de I'caa
Sans grande siprification puisque
é a la productraté mopenne de
"o,

Test de Fisher F : Ce chiffre est comparé b a valeur
THEORMJUE du « F» donné par la loi de Fisher,
Larg cut exempbe, aver @ rguee chotsi & 5 %, W vabeur
de [ thiannue et g 177,

* Cominge l& F ealossd avee lanabyse de variance (i
SL,61) est nettemont supdriour au F théorigus, on dit
que e différences onirc les moyonnes variétaks sont
glotaternent HAUTEMENT SIGHIFICATIVES,

® % e F caloubd est ipbromend supéricur, ko différonces
enire variéles sonl & pene sigrficatives,

* 5 le F ocaloulé st inféricur au F ihéorique, les
différences ne wont PAS SIGNIFICATIVES.
Elles sont commdirfées comme aléatoirnss,
On ne doit pas effecheer de tesls de comparaisons
matbpdes dé modennes (.. [ PPOS n'eoasie pag b

Probabilité du F : Ce chiffre est i comparer au sewl
oe syrifcaton (5 %, ou 10 %, ... que Pexpérimentaleyr

5 o4t ool ;

# 5ila probabdité (i 0,0000% et rédéneure au sl netenu
{par exernple B %) on dit que ds diflérences entee
tramements sont plobadiement SIGNIFICATIVES.,

* 5 b probabilitd est supfrieure sy seul robens,
o considers gt les Siffrences sont dises AL
HASARD,

1 man Al tralements explrmeniaus.

F ot probabilité sur BLOCS : on peul procdder
el méme fagon powr le factour blocs,
Toutelos, Fimportant n'ost pas oo mostrer

w1l w3 i différonces entre blocs, mas de

sivor 4k ont S1é allicaces ¢

& Uin F indérseur 4 | ndigque la non-efficacnd
des bloes | taran trds hiubrogine ou blocs
inal dlspods

® U F supdrisur & | ndigue gue fes bloos ont &Lé
efficaces {et d'aulant phs que be F est élewd).
Maz ATTENTION : du trops fortes diferences
enlre log blocs (F trds Shove) peuvent entralner
e interaction antre fratoments fvandnic) of
blocs.

2
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Dans le cas d'un protocole

d'essal étudiant DEUX FACTEURS
{essai dates % densités)

{essai variétés # doses d'azote), etc.

I'analyse de variance permet

de tester 'INTERACTION entre
les deux facteurs :

e chssement varibtal dépend-i

de la dote dazote épandus 1)

Crernpls & cassoment varietal
e Bl 4T arein

it M i Latn M
— % -
i—s —
;g
[ v!
Y —
B b e
—"
Vi
e ety
Iribevaciion 1

L’anal

Duel que soit be dispositil utilisé

{en blocs, split-plot, Crist-oross)

Fanalyss de varanee sasme

LES TROHS SOURCES DE VARIATION :

. La vanation due @ Ninteraction
enire les deux aotours
[variétés % doses d'azrota)

2. La varation duc au. |* facteur
{wamikbis)

X, La wariation due au 2* facteur
(doses d azote),

ede variance (2)

Deux facteur ; btude

DAL

. F | Probabaitd
" Fisher o F ETR

TOUJOURS COMMENCER

PAR EXAMIMNER a2 sgnification
de la kgee INTERACTION...

o par ke test de Fiher

o1 £y probabditd astocide
fwoir Nintorprétaton décrite
en page [0

I* cas: L Y A INTERACTION, { F = 4,13, probabilté = 0,0012)

wr

Lt dpss Tactesrs oont By, I |3
Onne peut pas les séparer |

Les offérancer anine bes virelids

virienl feton fes dvaes o deode..

A chagpe dile de sl cofrednond

wne denald optimale. .,

Il ot conclure Sur Toutes hs

mayennes an combnant los 1 facteurs.

*cas: IL MY A PAS D'INTERACTION (F proche de |, probalshtd suptrepre 3 5 oo

D %)

PPl AVl

Los réponses sont paralidles ;

L cfssly oo dy modleune dome

et nddponelnd de b vandid

o FESEaeTneA,

Oin peut conclure s chacun des
e facteurs simgples,
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La comparaisongdes moyennes

Objectil | :  Recherche de groupes homogénes de traftements

* Quand, GLOBALEMENT, les différences TEST DE NEWHMAN-KEULS
entre les traitements (... les variéeés) — - i
sont déclarées SIGNIFICATIVES, - 1 =L Rl L e
ot omagear; une mima lettro

I'expérimentateur ne sait pas si = el e ® Le test de MewmanKeus caloue des

ces variéués sont TOUTES DIFFERENTES Mapes. a Plus Petites Amplitudes Sigrificatives (PPAS)

les unes des autres — T . entre B varidtés, pus 7, 6, 5, ... &t enfin
Y] B 2 entre 2 vanéés.
Wil & il fel =

ou 5i un groupe de résultats est TR S £ * Crand la différence entre les valews

¥ ey » m,!.
différent d'un autre groupe... R . wdtrtmes d'un groups ot nfdrieure & A

PPAS (comespondant au nombre de
i S . varitis dis groupe) on dédare que ces
mioyennes ne sont pas différentes ; proupes
A BCDE
Aver le raque derresr gu'on 4est fooé,
(14 5% par exemple...

115

Il faut done faire
DES COMPARAISOMNS MULTIPLES
DE MOYEMMES

Objectif 2: Comparabon & un ou plusheurs témains
TEST DE DUNNET

L'expérimentatevr choisit le TEST » Par exemple, Jes varetds @ ot @ ont bte

en fonction de son objectif : PRI et retenus comme dmoins [maenne 28,5,
T—_— b
Warslti § | Varkies ® Lo test e Dunnetl calouie un
Yol § Qn | melerm g Plus Petit Ecart Synificatdl (PPES = 7.7
Wi T £ i+ e LvreaTi
g'hal.
— B g
o Warifid FL W .5 ['d
i 1o i ecary enfire la mayenne du (rutemont
A (a0, 2000, ..} et [a moyenns g ou des
Warsthd 4 H e i IEmons (28.5) et wpdrivur au PPES.
[> Varsti B a1 Wi on déclare que ce traitement est supérieur
e oap irdérieer At TEmor,
s W

Aver I reque derreur guion sest e,
5% par examyple




Des chiffres etyes graphiques (1)

- L'Exp-éﬂl'l'l‘ﬁﬂﬁtim pormet . b’ Tom o ow IDFI0 Ser ] o 1401 Seem ] e 230D
d'obtenir des résultats chiffrés o [eza) DATES da semis OCTORRE WOHMERE [ECTMERE
s
fiables (comptages, notations, rendements, ...) a ek Ao o AeadErEat 'on At 'y ..--"""-__‘-""“u L, e
® Malg DIFFUSER ces résultacs SR 0 o —""-Hr‘ \\. @
pour v 1 - :
des graphiques permettent de micux visualiser les résultats obtenus. # Les powrbos obtenues ndauent let dates 'F'F:"«IHJ
desemis cotimabes ol la dfférence do e T I | "
cofmpod iement o chadgue vancte,,.
e P el VARIETES [T3ATE | 10740 | OATE 21 1411 | OATE 1+ 2313 B i i S
q.ﬂ:- ® | @ classemenl ol :: J
— '.i '_—-___ Yl 1T i‘.“-"l.r'_ ek * Pon ':h'a-':l'-“t date,
on congtr [a comrbe
P — i [::-mﬁi # |ua drans enlre vargbbs o ookt G
|16 R o entre groupes do vardids - pour chaque densic... 117
e | T apparaissent plis nettement
= 1 qu' fa seule keclure ® LIMTERACTION
-\.‘__::::: MFE iy tabdegiy de pettans ehufires = H.H:larilt N LREmeni
Ry e A {11 8) cle ndepue ba cdenitd
RIS ﬁ Witk B (1] A DY PRI .
1 00 WG £0 WO NS W0 &0 ¥o|xXo WO a8 Mm OptaEE pour chagque date
* £x2i AZOTE P | e
® Essa DENSITES de somis > s Cioscs totakes x Fractionnement 0

® |"abscise indique e nombre de plantesimt
de chagque densite,

» AR Al ardonrbs EEFIF-E"H'H!I“J
respectivement les cuaniiés d'arote
Spanthass 1 ks rendements cbbenus

& |'erdonnde ndipue be rendoment ableru

i L # e motlewr fracionsensnl
i dhague dendité,

{ici 2 apports) et & dose & commeilier

) pour chague fractonnement i = 20 14 Xl
= |3 densivd optirnaks appasait « vsueiement =, FLAMTIL f 8 apparaksent immédiatement, LTS ATV ) HA gt

i e o tren oreed




 [hans Vessai DENSITES de semis
prewentd dans be labiaay,
Fopérmentatesr VOULAIT SEMER ou
A SEME 200, 300, 400 et 500 grams par m?,

# Mar les complages effectués ant montre
dt2 POPULATIONS REELLES do 130, 212, 225 et 315 plantes'm?...

E;.g.:rw Gl 2 200 00 A S B Ce oui devrait &re fait
Plantes kvlin'm? 130 i3 }h 35 b Coogue a Otk obler
Prredament a/Ha a5 F 0.7 i W HA

Graphique et '!_'; ohérence

DLiSITES D SEMS

A
At

A dermatin

!

FLANTES v

® [| v a peot-fire des portes 3 la levee CE QUL ME FALIT PAS FARE
peolr enbquer =
la différcnce entre 200 grains semds

et 13 plantes ewées .. . e i

+ mais il ya prut-dire une
el mvolontare an
r'ebtenant que 235 plantes poor

ofw

DfES rALOTE

P
%

s gk o S0l

!

DOREES DrALOTE

’ 0
A0 grains alors quion ona CERETT THECRICLE
abtenu 21T powr mgr.'ln'l.., -
® Les « donsités s (212 o1 723) CE CANL FALIT FAIRE

plantes/m® sont trés proches

Pune de Vatre - il devient

rormal que ks rendements

soient trés proches l'un de Fautre..

® Le graphique construil & parte
det densics thetrues Masgue
cette miormation ¢f rénd |a
lecbure FMprboie...

M Ay TELind

* GRAPH'QUEMENT, I'expérimentateur
doit apprécier la cohdrence
dir sad rdudeags
wee VRS D1 i'arl.&l:lﬁl;' e
variance indigue une borne précsion poar
| g5t ,

* Certans phénoménes physickogiques
et bclopiques comme
L rfponse aux dengités de o,
fa reponse sux desed Fazote,
fa fabrication det &ps, ..
donent donner e COURBE DE
REPCOINSE progressive et continue.

* Toute distoroon de la courbe
molique b prdsence de
POHMNTS SLSPECTS.

® | faut REVERIFIER 1cs
donndes of les rdsuitats..,
- o1 8’1 W'y @ pas d'erreur
o axphcabon, i faun
SE MEFIER des résutats obitens,
silout @ la courbe gt comitrute
Iver ped de ponts-résatals...
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P En géndral,

LES RESULTATS D'UN ESSAI
ONT UNE PORTEE LIMITEE :

Egwrt-type Codlicient

el -1
ETR il iy LR

1,13 gha 1%

I 120

» De pius, LES RESULTATS

DE PLUSIEURS ESSAIS
SOMNT RAREMENT

IDENTIQUES ;

DE L'ESSAL.. AU REGROUPEMENT D'ESSAIS

|
Clest

LE REGROUPEMENT
DES ESSAIS qui permet :

* Ml 5i lessai c5f réaiod
ave be phe grardd soan,
Fécart-type réshidus] (ETR) &4t rarément
mfereur 4 1 ou 3 quantaascha

S}r"thés t conseil (l) e ———— - 3

@ da CLASSER M travtemonts

1

* Par consdquent, || est tris difficile
the e § mettre on fviclenoe de
FAIBLES DIFFEREMCES EMTRE
TRAITEMEMTS. Wik Wl

Warutnd W1

' Warsdbd W)

e O 115%
DDeDD
DD D

DIOT)

*-m,r-n-.- fob warmrd S 4 e JPIA

entre ew (moyennes vanélakes, ..
TR T Ty
le TRAITEMENT OPTIMUM

Clear e COMSEIL
que I'on donne § IMagriculteur,

derrid e Geee

* Oaand Vexpivimentatour
el B place dols: essais

Eanitomn da migfdams
o e Ge weme
it B pidahn TEDN
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@ de mesurer 13 VARIABILITE

o VAMMETHS ¥ Ou » AT0LE =
dans unee mlma pégion,

e b datarment yarstal
i 'aptimurn d' azotle. @lc
peuvent #tre ddfirents
e kas essan

u resuttal et du consed

r e S perahesla
ke i coee Dl chmiiih

& T

Clese he RISQUE
que l'on fait prendre 3 lagriculces
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s — ——

Powr conseler I'agrcultewr,
I'espirimentatewr doil mesurer
LE RESULTAT MOYEM

de chaque traitement

el

LA VARIABILITE de ce réguital

\4

i faut done rdakar
UM RESEALI D'ESSAIS

A4

La résman dessas

c'est

AL MOHMS 3 & 4 ESSAlS,
PFEMDANT AU MOIMNS 3 ANS,
dars une meme zone

o' duade

Synthes

INTERET D

Il faut donc choigir e e
d'uni manere auss proche
que possible d'un tirage

A hasard

t conseil (l) T ——————— 0,

RESEAU D'ESSAIS

i Pt

De plus LE RESEAL D'ESSAIS nivelle ou,

aw contraire, décecte héitéropdndiné

lidge au SOL, au CLIMAT, .,

L expérimentateur peut détecter

les Bew gud ne répondent pas comme les autres.

La réglon sera 2onde (ZONAGE)
enn fonclion des différems types de
réponse obienus :

* |l faudra alors onéer

UM RESEAL D'ESSAIS PAR ZONE.

123
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| 24

* ['essai est termine,
les résultats sont dépouillés.

¢ || convient alors de

STOCKER LES RESULTATS

de maniére claire et concise.

gore o etude

S!nthése et conseil
ONSERVER LES RESULTATS

* Quand ¥ y aura
sufflisamment d essais
DU MEMF THEME et
SUR LA MEME REGION

I'expérimentaicur en fera LA SYNTHESE.

® Tous les résultats de ces cssais seront
confrontes {(sur un méme graphique,
cic.)

e C'est I'INFORMATION D'ENSEMBLE
— regroupement annuel et surtout
pluriannuel — qui indiquera
la tendance moyenne des résultats
et le CONSEIL A DONNER
aux agriculteurs...
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